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Az IKT pedagógusoknak modul célja 
A modul alapvető fogalmakat és készségeket határoz meg az IKT technológiák hatékony 
pedagógiai célú alkalmazásával kapcsolatban, amelyek segítségével fokozható a tanítás, a 
tanulás és az értékelés hatékonysága. 

Az IKT pedagógusoknak ECDL modul célja, hogy a vizsgázó megértse az IKT (Infokommunikációs 

Technológiai) eszközök oktatási célú biztonságos használatának a feltételeit, képes legyen azok 

biztonságos és magabiztos használatára, ezáltal a tanulási, tanítási és az értékelési folyamatok 

hatékonyabbá tételére. 

A modul elsajátításához szükséges előzetes ismeretek 
IKT alapkompetenciák a tanári munkában és a felkészülésben, azaz: 

 gépkezelés 

 szövegszerkesztés 

 prezentációkészítés 

 internethasználat 

IKT – Információs és Kommunikációs Technológia eszközök fogalma az 

oktatásban 
Az Információs és Kommunikációs Technológia (IKT) körébe sorolható minden olyan 

számítógépes-informatikai eszköz, alkalmazás és szolgáltatás, amely a tanítási-tanulási 

folyamatba bevonásra, felhasználásra kerül.  

Az IKT eszközök használatának előnyei 
Az oktatásban IKT célokra számítógépek, különféle digitális eszközök, hálózatok, 

alkalmazások és digitális tartalmak is használhatóak. 

 Képes felvázolni milyen haszonnal jár az IKT alkalmazása oktatási célokra 

 Képes felvázolni milyen haszonnal jár az IKT alkalmazása tanulási célokra 

 Képes felvázolni milyen haszonnal jár az IKT alkalmazása az értékelésekben 

 Képes felvázolni az IKT adta lehetőségek határait az oktatásban, tanulásban, 

kiértékelésben 

 Képes felvázolni, hogy az IKT hogyan támogathatja a különböző tanulási stílusokat 

 Képes felvázolni, hogy az IKT hogyan támogathatja a különböző tanulási stratégiákat 

 Képes felvázolni, hogy az IKT hogyan támogathatja a különböző tanulási környezeteket 
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IKT-val támogatott tanóra 
Olyan tanítási óra, foglalkozás, amelyen az alkalmazott pedagógiai módszerek, tanítási-tanulási 

módok és taneszközök között az IKT-alapú eszközök, taneszközök- és módszerek minimum 30%-

ban alkalmazásra kerülnek. 

IKT -alapú technikai eszközök az oktatásban, néhány ajánlás 
 számítógép és alap perifériái,  

 számítógéphez kapcsolható audiovizuális és/vagy multimédia eszközök (projektor, 

digitális írásvetítő, hangosítás, videomagnó, DVD lejátszó, video- vagy webkamera, 

digitális fényképezőgép, dokumentumkamera, digitális mikroszkóp, eBook, iPad, tablet, 

okostelefonok), 

 interaktív tábla,  

 számítógéphez kapcsolt mérési, vezérlési-szabályozási eszközök, 

 hordozható eszközök: kéziszámítógép, GPS, mini audiovizuális lejátszó  

Az IKT-alapú tanulás-tanítás, az eTanulás fogalmi rendszere 
forrás: Vitéz Gyöngyvér: Módszertani kézikönyv digitális teszt- és feladatgyűjtemény közismeret 

tárgyak kevert képzési típusú tanításhoz (MATEHETSZ 2014, Budapest) 

A modern információs és kommunikációs technológiák használata az oktatásban új tanulási 

módszereket igényel. A számítógéppel támogatott tanulás, az eLearning, vagyis az eTanulás új 

lehetőséget nyújt a személyre szabott tanulásra, nem lecserélni, hanem innovatív módon 

kiegészíteni akarja a hagyományos tanítási-tanulási módokat, módszereket, eszközöket. 

Az eTanulás elektronikus eszközökkel, szolgáltatásokkal támogatott tanítást-tanulást jelent. Az 

eTanulás fogalmát sokféleképpen értelmezik. Ebbe a kategóriába tartoznak mindazon oktatási, 

képzési, tanulási módok, módszerek, folyamatok és eljárások, amelyek alkalmazásának fő célja 

az új ismeretek elsajátítása, a meglévők gyakorlása, készség-, és képességfejlesztés, eTanulás-

alapú mérés/értékelés, amelynek véghezviteléhez elektronikus eszköz- és szolgáltatásrendszer 

alkalmazására kerül sor. Tágabb értelemben tehát az eTanulás IKT (Információs Kommunikációs 

Technológia) eszköztárába tartoznak mindazon elektronikus rendszerek, szolgáltatások, 

amelyek alkalmazhatók a tanítási-tanulási folyamatok támogatására. Ilyen eszközök például a 

TV, a rádió, a számítógép, okostelefon, tablet, stb. 

Az elektronikus tanulás folyamatainak támogatása ugyanakkor a számítástechnikai eszközök, 

illetve a számítógépes hálózatok, az internet szolgáltatásainak elterjedésével alakulhatott ki és 

terjedhetett el széles körben. 
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A számítástechnikai eszközökkel támogatott oktatás statikus formája az a helyzet, melyben az 

oktatóanyag valamilyen digitális adathordozón (pl. DVD, memóriakártya stb.) kerül rögzítésre 

és jut el a felhasználóhoz (tanuló), amelynek lejátszásához, illetve a tananyag elsajátításához 

számítógépet használ. Az eTanulásnak ezt a formáját a szakirodalom CBT-nek (Computer Based 

Training) nevezi. Ebben az esetben a tananyag előállítója (a tanár) és felhasználója (a tanuló) 

között semmilyen kapcsolat nincs, és menedzselt (tervezett, szervezett és kontrollált) 

oktatásról csak nagyon szűk értelemben beszélhetünk. A CBT-t tekintjük az eTanulás korai 

formájának, amely azonban mind a mai napig alkalmazható és elérhető. A módszer nagy 

hátránya, hogy az oktatásszervezés és a tanár-tanuló illetve a tanuló-tanuló közötti kapcsolat 

gyakorlatilag nincs vagy minimális. 

A számítógépes hálózatok fejlődése fogalmazta meg az igényt és teremtette meg ugyanakkor 

annak lehetőségét, hogy az elektronikus tanulás szervezett formában, valódi tanulás-

menedzsmenttel támogatva kerüljön felhasználásra. Ezt a szakirodalom „On-line learning”-nek 

vagy WBT-nek (Web Based Learning) hívja. Ma leginkább ezt értjük eTanulás alatt. 

Az eTanulás fogalmát ez utóbbi értelmezésben használva tehát elektronikus 

oktatási/távoktatási formáról, informatikai eszközökkel támogatott oktatásról, képzésről, 

képzésszervezésről és végeredményben tanulásról beszélünk, melynek tervezése, szervezése 

és lebonyolítása valamilyen informatikai hálózaton (pl.: helyi belső hálózat - LAN vagy az 

internet) kerül végrehajtásra strukturált aszinkron illetve szinkron formában. Ebben az 

értelemben tehát az oktatásszervező, a tanár és a tanuló közös kommunikációs eszköze a 

számítógép és a számítógépes hálózat, amelynek használatával alkalmazhatók a tanulási 

folyamatok, vagyis mindezek tervezése, szervezése, lebonyolítása és értékelése. 

Digitális kompetencia 
A NAT 2012 szerinti meghatározás tágabb értelemben fogalmazza meg a digitális kompetenciát, 

megerősítve az információkezelés társadalmi környezetét és hatásait. 

A digitális kompetencia felöleli az információs társadalom technológiáinak (információs és 

kommunikációs technológia, a továbbiakban IKT) és a technológiák által hozzáférhetővé tett, 

közvetített tartalmaknak a magabiztos, kritikus és etikus használatát a társas kapcsolatok, a 

munka, a kommunikáció és a szabadidő terén.  

Ez a következő készségeken, tevékenységeken alapul:  

 az információ felismerése (azonosítása),  

 visszakeresése,  

 értékelése,  

 tárolása,  

 előállítása,  

 bemutatása, 

 cseréje,  

 digitális tartalomalkotás és megosztás,  

 kommunikációs együttműködés az interneten keresztül. 
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A digitális kompetencia az IKT természetének, szerepének és lehetőségeinek megértését, 

alapos ismeretét, illetve ennek alkalmazását jelenti a személyes és társadalmi életben, a 

tanulásban és a munkában.  

Magába foglalja a főbb számítógépes alkalmazásokat:  

 szövegszerkesztés,  

 adattáblázatok, adatbázisok,  

 információtárolás- és kezelés,  

 az internet által kínált lehetőségek és az elektronikus média útján történő 
kommunikáció (e-mail, hálózati eszközök). 

A digitális kompetencia szinte minden tevékenységünket átszövi, megjelenik pl.: 

 a tanulás,  

 az információmegosztás,  

 az együttműködő hálózatépítés,  

 a művészetek,  

 a kutatás, 

 a szabadidő terén egyaránt. 

A tanulónak értenie kell, miként segíti az IKT a kreativitást és az innovációt, ismernie kell az 

elérhető információ hitelessége és megbízhatósága körüli problémákat, valamint az ezek 

kiszűrésére használatos alapvető technikákat, továbbá az IKT interaktív használatához 

kapcsolódó veszélyeket és etikai elveket, valamint a szerzői jogból és a szoftver-tulajdonjogból 

a felhasználókra vonatkozó jogi kereteket. 

A szükséges készségek magukba foglalják:  

 az információ megkeresését,  

 összegyűjtését, 

 feldolgozását,  

 a kritikus alkalmazást,  

 a valós és a virtuális kapcsolatok megkülönböztetését.  

Ide tartozik a komplex információ előállítását, bemutatását és megértését elősegítő eszközök 

használata, valamint az internetalapú szolgáltatások elérése, az ezek segítségével történő 

keresés, az IKT alkalmazása a kritikai gondolkodás, a kreativitás és az innováció területén. 

A köznevelés számára készült digitális taneszköz/online feladatbank tartalmi 

kritériumai 

A taneszközökben használt bemeneti paraméterek, sztenderdek 
Az egységes, sztenderdizált feladattervezés eredménye egy jól átlátható, strukturált, 

pedagógiai-módszertani szempontból átgondolt digitális teszt- és feladatgyűjtemény, amely a 

digitális taneszközök információfeldolgozó- és alkalmazó rendszerében a digitális feladatbank 

kategóriába sorolható. 
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A feladatbankban használt pedagógiai sztenderdek alkalmazása az alapja a feladatsorok 

egységes szemléletének, megjelenésének, mérés-értékelésének. 

Ezek a sztenderdek a következők: 

Nemzeti alaptanterv műveltségterületei  
"A NAT szándéka, hogy a teljesítmény növelésére sarkalljon tanítványt és tanárt egyaránt, hogy 

az elsajátított tudás értékálló és a kor igényeinek megfelelő legyen. Ennélfogva egyensúlyra 

törekszik a műveltség értékhordozó hagyományai, valamint az új fejlesztési célok és tartalmak 

között."  
(Nat 110/2012. (VI.4.) Korm. rendelet) 

A Nat célkitűzéseit szem előtt tartva a digitális teszt- és feladatgyűjtemény a kevert típusú 

tanítás-tanulás támogatásával a tanulók tanuláshoz szükséges alapvető kognitív készség- és 

képességfejlesztését és a digitális kompetencia fejlesztését támogatja.  

Ezek a következő műveltségterületeken jelenhetnek meg: 

1. Magyar nyelv és irodalom 
2. Idegen nyelvek (angol) 
3. Matematika 
4. Ember és társadalom 
5. Ember és természet 
6. Földünk – környezetünk 

NAThoz kapcsolódó tantárgyak és kerettantervi témakörök  
A Nemzeti alaptantervben meghatározott műveltségterületeken belül a következő közismereti 

tantárgyakra történt szélesebb körű digitális taneszköz fejlesztés: 

1. Magyar nyelv és irodalom, 
2. Történelem, társadalmi és állampolgári ismeretek, 
3. Matematika, 
4. Környezetismeret, 
5. Természetismeret, 
6. Biológia-egészségtan. 

 

Gondolkodásfejlesztés fókuszai a köznevelés általános és középiskolai évfolyamain 
Az 1-4. évfolyam 

Az alsó 1-4. évfolyamon a kiemelt cél az alapvető, tanuláshoz szükséges készség- és 

képességfejlesztés, kognitív funkciók (magfunkciók) tudatos fejlesztése, típusfeladatokon 

keresztül. Továbbá az, hogy az internet világába újonnan belépő, 6-11 éves gyermekek 

ismeretekbe ágyazott készség- és képességfejlesztése, igényes, megbízható tartalmakon 

keresztüli attitűdformálása biztonságos környezetben történjen. 

A kreatív gondolkodáshoz, a feladattartás, feladattudat kialakításához, fejlesztéséhez olyan 

tartalmakat kell biztosítani a gyermekek számára, amelyek motivációt, kihívást jelentenek 

számukra. A játék élménye elfeledteti a gyerekekkel azt a tényt, hogy közben közismereti 

tartalmakat tanulnak meg és észrevétlenül tudatos fejlesztésen vesznek részt. 
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A kiemelt fejlesztési fókuszok a következők: 

 Motoros koordináció alapfolyamatai 

o mozgásszabályozás, mozgástervezés, másolás, utánzás, szem-kéz koordináció 

 

 

 Észlelési folyamatok 
o látási észlelés, hallási észlelés, téri tájékozódás, idői tájékozódás, iránytartás, 

jobb-bal differenciálás, tér-idő ritmus, relációs viszonyok, balról jobbra való 
haladási irány megtartása, szín-forma egyeztetés, minta-méret egyeztetés, 
hallás-látás, hallási diszkrimináció, soralkotás, sorrendiség, rész-egész 
megkülönböztetés 
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 Figyelmi folyamatok 

o figyelem tónusa, figyelem koncentrációja, figyelmi váltás, figyelem megosztása, 

figyelem terjedelme, feladattartás, hallási figyelem, szabálykövetés, 

monotóniatűrés, mintamásolás 

 

 

 Emlékezeti folyamatok 

o látási emlékezet, felismerés, felidézés, hallási emlékezet, mechanikus rövid idejű 

emlékezet, középtávú emlékezet, munkaemlékezet 
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 Ábrázolás 

o ábrázoló-kifejező készség, irány, arány, szög, relatív pozíció, képi megjelenítés, 

ábrázolásmód 
     

 

 Problémamegoldó gondolkodás 

o döntés, általánosítás, konkretizálás, csoportosítás, mennyiségi egyeztetés, 

halmazképzés, összehasonlítás, következtetés, lényegkiemelés, téri 

tájékozódás, sík-tér átfordítása, tér-sík vetülete, abszolút mennyiség 

(tőszámnév), relatív pozíció (sorszámnév), számlálás, számolás 
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 Beszéd és fogalmi gondolkodás folyamatai 

o beszédészlelés, beszédmegértés, összetett utasítások megértése, relációs 

szókincs (passzív), téri-idői relációs szókincs, mennyiségi fogalmak, minőségi 

fogalmak, általános tájékozottság 
 

 

 Érzelmi-, szociális- és kapcsolati folyamatok 

o felelősségvállalás, szociális észlelés, többféle viszonyítás lehetősége, 

ütköztetése, többszempontúság, személyiség, viselkedési stratégiák 

összehasonlítása 
 

 

Az 5-8. évfolyam 

A köznevelés kiemelt feladata a tanulók gondolkodási képességeinek fejlesztése. Ahhoz, hogy 

ezeket a gondolkodási képességeket tudatosan fejleszteni tudjuk, fontos a gondolkodási 

műveletek ismerete, amelyek további feladattípusokra bonthatók.  
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A digitális teszt- és feladatgyűjteményben az 5. osztálytól kezdve már az alapvető kognitív 

funkciók (magfunkciók) fejlesztésén túl a gyermekek tudatos gondolkodási képességének 

fejlesztése is kiemelt célként szerepel. A különböző gondolkodási műveletek és az azokhoz 

tartozó itemek (feladattípusok) tervezetten, a kerettantervi témakörökkel szoros kapcsolatban 

jelennek meg az egyes feladatokban. 

Az 5-12. évfolyam számára készített feladatsorokban 13 féle gondolkodási képesség, 34 

gondolkodási művelet jelenik meg. 

A képességekre a 4. 5. és 6. évfolyamon való gyorsabb és a 7-8. évfolyamon való lassúbb 

fejlődés jellemző. Érdemes tehát azon korosztályokra koncentrálni, ahol a fejlődés gyorsuló 

szakaszba lép. 

Az alapvető kognitív funkciókra épülnek azok a magasabb rendű gondolkodási műveletek, 

amelyek segítségével képesek vagyunk magasabb szintű összefüggések megértésére és új 

gondolati minőségek létrehozására.  

Fejlesztendő gondolkodási képességek és azokhoz kapcsolódó példafeladatok 

 Problémamegoldó gondolkodási műveletek 
o Statikus problémamegoldás – a problémahelyzetben a rendelkezésre álló 

információk nem változnak, a problémahelyzet időben változatlan 
o Dinamikus problémamegoldás – a problémahelyzetben a rendelkezésre álló 

információk idővel változnak, a probléma megoldása során az információk 
különböző hangsúllyal jelentkeznek. 
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 Induktív gondolkodás műveletei 
o Általánosítás – bizonyos események, elemek közötti azonosságok 

megtalálásának képessége. 
o Kapcsolatfelismerés – Elemek közötti sorrendiség, sorozat szabályszerűségének 

felismerése, a felismert szabályszerűség alapján a hiányzó elemek megtalálása, 
beillesztése. 

o Átkódolás – példákon felismert művelet alkalmazása újabb konkrét esetben. 
 

  

 Deduktív gondolkodás műveletei 
o Kétváltozós műveletek 

"… és …" nyelvi elem használata 
"vagy ..., vagy ..." nyelvi elem használata 
"… vagy …, de lehet, hogy mindkettő" nyelvi elem használata 
"akkor és csak akkor …, ha …" nyelvi elem használata 
„ha …, akkor …” nyelvi elem használata 

o Feltételképzés – Előrelépés típusú következtetés és visszalépés típusú 
következtetés. 
„ha …, akkor …” és „akkor és csak akkor..., ha” nyelvi elemek használata 

o Lánckövetkeztetés – 2 feltételes állítás, ahol az első állítás utótagja és a 
második állítás előtagja azonos. 

o Kvantorfelismerés – „minden” és „van olyan” nyelvi elemek tudatos használata. 
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 Rendszerezési képesség 
o Osztályozás – részhalmazok összefüggő rendszerének létrehozása. 
o Besorolás – beletartozik-e?  Egy adott dolog beletartozik-e egy halmazba, illetve 

megadott dolgok két vagy több halmazba sorolása. 
o Halmazképzés – dolgok összehasonlítása révén a közös tulajdonságok 

felismerése, azok alapján halmaz alkotása, csoportalkotás, csoportkiegészítés. 
o Összehasonlítás – dolgok hasonlóságának és különbségének megállapítása egy 

vagy több szempont szerint. 
o Definiálás – a halmazba sorolást leíró szabály megalkotása. 

 

 

 Analógiás gondolkodás 
o Képi analógiafelismerés – képen, rajzon az analógiák felismerése, majd az 

analógiatag kitalálása kép vagy rajz kiválasztásával vagy rajzkiegészítéssel 
o Fogalmi analógiafelismerés – a hiányzó analógiatag kiválasztása 

feleletválasztással vagy feleletalkotással. 
o Modellfelismerés- és alkalmazás – párhuzamot kell vonni a jelenségek között, 

azonosítani két rendszer (pl. a modell és a valóság) elemeit és a folyamatok 
lépéseit. 
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 Arányossági gondolkodás 
o az események közötti arányosság felismerése, arányszámok megnevezése, 

mennyiségek közötti kapcsolatok megadása, arányszámok általánosítása, 
adatsorok között az egyenes és a fordított arányosság felismerése. 

 

 Korrelatív gondolkodás  
o okságfelismerés – események okainak megértése. 
o együtt járás – két esemény véletlen előfordulásának felismerése. 

 

 Összefüggés-megértés 
o események, jelenségek, tények, folyamatok közötti összefüggések megértése, 

az összefüggés alapján következtetések levonása. 
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 Valószínűségi gondolkodás 
o bizonyos valószínűséggel bekövetkező események közötti összefüggés 

felismerése, jellemzők közötti kapcsolatok, törvényszerűségek felismerése. 

 

 Kombinatív képesség 
o ariálás – Ismétléses, ismétlés nélküli és összes ismétléses variáció felismerése. 

Adott halmazból meghatározott számú rendezett részhalmazok kiválasztása. 
o kombinálás – Ismétléses, ismétlés nélküli és összes ismétléses kombináció és 

összes részhalmaz felismerése. Összes lehetőség megadása. 

 

A példafeladatok jól tükrözik, hogy az egyes kerettantervi témakörök tananyagait mint 

tartalmakat sajátítják el, gyakorolják be a tanulók a különböző gondolkodási műveletek és az 

azokhoz kapcsolódó feladattípusok elvégzésével.  

A feladatokat a gondolkodási műveletek és az ismeretelsajátítás szempontjából két nagy 

csoportba sorolhatjuk: 

1. Tipikus gondolkodási képességet fejlesztő feladatok. 
2. Ismeret jellegű tudást gyakoroltató, számon kérő feladatok. 
 

A 9-12. évfolyam 

A 9. évfolyamtól kezdve az eddigi szempontok mellett megjelenik az érettségi 

követelményeknek történő megfeleltetés is. Ez fontos szempont a tartalmak és a feladattípusok 

kiválasztásánál, valamint a feladatok szintjeinek meghatározásánál. 
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A kimeneti mérésnél az alap és az emelt szintet az érettségi követelmény határozza meg. Ezért 

itt mérvadó az is, hogy az egyes kerettantervi tartalmakat hogyan, milyen mélységben és milyen 

feladatokon keresztül tanítsuk meg. 

A feladatok szintjeinek meghatározása az érettségi szinteknek megfelelően történik középszint 

és emelt kategóriákban. A gondolkodási műveleteknél megerősödik a rendszerezési képesség, 

a deduktív, korrelatív gondolkodás (együtt járás, okosság felismerés), a természettudományos 

vizsgálatok, megfigyelések, valamint a problémamegoldó gondolkodás szerepe.  

Digitális taneszközök és azok komponensei 
1. digitális tartalmakat közvetítő tömegtároló eszközök (pl.: CD-n, DVD-n közreadott 

tartalmak) és azok tartalomkezelő szoftvere,  

2. interneten publikált komplex tartalom (CMS) és tanulásmenedzsment rendszerek 

(LMS), illetve ezek kombinációja (LCMS) 

3. A fentiekben megjelenített digitális tartalmak, tananyagok, segédanyagok, mérési-

értékelési rendszerek, módszertani és felhasználói útmutatók  

A számítógép-használat során fennálló alapvető egészségügyi 

megfontolások 
A tartósan monitor előtt ülők kevesebbet pislognak, ami a szem kiszáradásához és ezáltal a látás 

minőségének romlásához vezet. Percenként átlagosan 22-24-szer pislogunk. Ha sokáig 

mereven nézünk valamit, pl. monitort, vagy olvasáskor ez a szám 7-10-re csökken.  

A szem korai kifáradásának a munka során az alacsony pislogási szám a meghatározó tényezője. 

Tovább ronthatja a helyzetet, ha az iskolában légkondicionáló is működik, ami még tovább 

szárítja a szemet. Ehhez hozzájön még, hogy a kelleténél általában több a mesterséges 

megvilágítás is az osztálytermekben, ami szintén a szem fáradását okozhatja. 

A legújabb monitorok maradékreflexiója 0,3 százalékra van lecsökkentve. Ez megközelíti a 

szemüvegek reflexiócsökkentő (antireflex) rétegének értékét. Minden egyes esetben a 

munkába álláskor és később legalább kétévente fontos a dolgozók szemészeti szűrése. 

Elsősorban megfelelő szemüveg felírásával kell segíteni a látást, a monitor ugyanis előhozza, 

illetve súlyosbítja a rejtett szemhibákat.  

Különös figyelmet érdemelnek a negyven év feletti, valamint a kontaktlencsét viselő felnőttek. 

Negyvenéves kor felett kezd csökkenni szemünk alkalmazkodóképessége, így a különböző 

távolságokra már nem látunk úgy, mint korábban. 

Részletek: http://www.webbeteg.hu/cikkek/szem_betegsegei/5849/monitor-elotti-

munkavegzes-es-a-szaraz-szem 

Részletek: http://www.webbeteg.hu/cikkek/egeszseges/9709/szamitogep-es-

egeszsegkarosito-hatas

http://www.webbeteg.hu/cikkek/szem_betegsegei/5849/monitor-elotti-munkavegzes-es-a-szaraz-szem
http://www.webbeteg.hu/cikkek/szem_betegsegei/5849/monitor-elotti-munkavegzes-es-a-szaraz-szem
http://www.webbeteg.hu/cikkek/egeszseges/9709/szamitogep-es-egeszsegkarosito-hatas
http://www.webbeteg.hu/cikkek/egeszseges/9709/szamitogep-es-egeszsegkarosito-hatas
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A szerzői jog fogalma, a szellemitulajdon-védelem, a plagizálás fogalma 
Forrás: http://www.sztnh.gov.hu/hu/hivatalrol/IP_oktatas/tajekoztato_pedagogusoknak.pdf 

http://www.sztnh.gov.hu/hu/mivel-fordulhatok-a-hivatalhoz/szellemitulajdon-vedelmi-

kepzesek-es-tudatossagnoveles 

Röviden a szellemitulajdon-védelmi fogalomtár: 
1. szellemi tulajdon: az ember szellemi tevékenységéből fakadó eredmény, szellemi 

alkotás, amely különleges jogi védelmet élvez 
2. szellemitulajdon-védelem: a szellemi alkotás létrehozója számára biztosított 

erkölcsi és anyagi védelem. Két fő területe az iparjogvédelem és a szerzői jog. 
3. iparjogvédelem: a műszaki szellemi alkotások, valamint az áruk és a szolgáltatások 

megkülönböztetésére szolgáló megjelölések (az árujelzők) számára ad jogi 
védelmet, amely elsősorban anyagi megbecsülést biztosít a jogosultak számára 
Legismertebb iparjogvédelmi oltalmak a szabadalom és a védjegy. 

4. szerzői jog: a szerzői mű (pl. irodalmi, zenei alkotás, szoftver) alkotóját megillető 
védelem, amely biztosítja a szellemi tevékenység erkölcsi és anyagi megbecsülését 
is számára.  

5. szerző: az az ember (vagy emberek csoportja), aki a szerzői művet a saját szellemi 
tevékenységével, egyéni-eredeti jelleggel létrehozta. 

6. felhasználás: a szerzői mű egészének vagy részének használatát jelenti, így pl. 
másolását, idézését, előadását, kiadását, forgalmazását, interneten való 
közzétételét, átdolgozását, kiállítását.  

7. felhasználási engedély: a szerző hozzájárulása ahhoz, hogy a művét valaki más 
felhasználja. Ennek elmaradása szerzői jogsértést eredményezhet. 

8. szerzői jogsértés: az a cselekmény, amely a szerzőnek biztosított védelmet 
valamilyen módon megsérti, és amelynek –a sérelem súlyától függően –különböző 
hátrányos következményei lehetnek. 

9. találmány: a szokásostól eltérő, ötletes műszaki jellegű szellemi alkotás, megoldás, 
ami világviszonylatban új, feltalálói tevékenységeredménye és az iparban vagy a 
mezőgazdaságban gyakorlati haszonnal bír. 

10. szabadalom: a műszaki, technikai jellegű találmányok védelmét szolgáló 
iparjogvédelmi oltalmi forma. a szabadalom alapján a feltalálót 20 évig illeti meg 
kizárólagos jog találmánya hasznosítására, abból vagyoni előnyök szerzésére, 
amelyet követően a találmány közkinccsé válik. 

11. feltaláló: az az ember, aki alkotó tevékenységével egy új technikai vívmányt, 
találmányt hoz létre. 

12. védjegy: egy termék vagy szolgáltatás azonosítására alkalmas megjelölés, fő 
funkciója a fogyasztók tájékoztatása, hogy meg tudják különböztetni egymástól a 
termékeket, szolgáltatásokat, illetve a termék által képviselt minőséget 
szimbolizálják. Szinonimájaként a köznyelvben a márkát és a logót is használják. 

13. hamisítás: más termékének, alkotásának a lemásolása vagy utánzása anélkül, hogy 
ahhoz a termék vagy alkotás tulajdonosa (megalkotója, feltalálója, kifejlesztője) 
hozzájárult volna. Ez általában a szellemi tulajdon megsértését jelenti. Leggyakoribb 
formái a védjegybitorlás, amikor engedély nélkül más védjegyével jelölnek meg 
termékeket, és a szabadalombitorlás, amikor engedély nélkül gyártanak egy 
szabadalommal védett találmányt. 

http://www.sztnh.gov.hu/hu/hivatalrol/IP_oktatas/tajekoztato_pedagogusoknak.pdf
http://www.sztnh.gov.hu/hu/mivel-fordulhatok-a-hivatalhoz/szellemitulajdon-vedelmi-kepzesek-es-tudatossagnoveles
http://www.sztnh.gov.hu/hu/mivel-fordulhatok-a-hivatalhoz/szellemitulajdon-vedelmi-kepzesek-es-tudatossagnoveles
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Oktatáshoz kapcsolódó szabad felhasználási esetek 

Szabad felhasználás Szabály Példa 

idézés Egy műben egy másik mű részletét 
lehet idézni.  
Feltételei: 
- nem teljes művet, hanem 

részletet lehet idézni  
- változtatás nélkül, az eredetihez 

híven kell idézni a műrészletet  
- meg kell nevezni az idézés 

forrását és a szerzőt, akitől 
idézünk (internetes forrásnál a 
linket) 

- és csak műben történhet az 
idézés. 

 

egy iskolai dolgozatban 
idézet más művéből az 
idézett rész jelölésével és 
szerzőre, forrásműre 
hivatkozással 
 

teljes mű vagy 
nagyobb mű egy 
részének átvétele 
iskolai oktatási célra  
 

Irodalmi vagy zenei mű egészét, film 
részletét, vagy kisebb teljes filmet, 
továbbá képzőművészeti, építészeti, 
iparművészeti és ipari 
tervezőművészeti alkotás képét, 
fotóművészeti alkotást szemléltetés 
érdekében iskolai oktatási  
célra - a forrás és a szerző 
megnevezésével -, át lehet venni. 
 

szöveggyűjtemény, válogatás  
készítése, házi dolgozat 
képekkel való illusztrálása 
 

képzőművészeti, 
építészeti, vagy 
fotóművészeti 
alkotásnak a 
felhasználása  

Tudományos ismeretterjesztő 
előadás vagy iskolai oktatás céljára 
kell történnie a képzőművészeti, 
építészeti, iparművészeti és ipari 
tervezőművészeti alkotás képe, 
valamint a fotóművészeti alkotás 
felhasználásának 

fotóművészeti alkotások, 
festmények bemutatása 
tanórán 
 

könyv részletének, 
újságcikkeknek a 
lemásolása 
 

Egy könyv egyes részei vagy 
folyóirat, újságcikk iskolai oktatás 
céljára, egy-egy iskolai osztály 
létszámának megfelelő, illetve 
vizsgákhoz szükséges 
példányszámban  
másolható. 
Fontos, hogy teljes könyv nem 
másolható, nem szkennelhető 
oktatási célból sem! 

nyelvórára egy idegen 
nyelvű cikk lefénymásolása 
és kiosztása az osztály tagjai 
számára 
 
 
 
egy könyvrészlet, cikk 
beszkennelése és az osztály 
számára való kinyomtatása 
 

művel való kreatív 
munka, adott mű 
átdolgozása 

iskolai foglalkozás keretében a mű 
iskolai oktatási célra átdolgozható.  
 

Tanórán a diákok irodalmi 
mű alternatív befejezését 
írják meg.  
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Oktatáshoz kapcsolódó szabad felhasználási esetek 

Szabad felhasználás Szabály Példa 

  
 
 
Fontos, hogy az így átdolgozott mű 
további felhasználásához az eredeti 
mű szerzőjének engedélye is 
szükséges. 
 
Az ilyen módon létrejött mű - az 
egyébként rendelkezésre  
álló szabad felhasználásokon túl - az 
iskolai foglalkozáson kívül nem 
használható fel az eredeti mű 
szerzőjének engedélye nélkül. 

 
 
 
Egy irodalmi művet 
színművé alakítanak. 
 

művek iskolai 
előadások, 
felolvasások, iskolai 
ünnepélyeken való 
előadása 
 

A művek előadhatók iskolai oktatás 
céljára és iskolai ünnepélyeken 
Fontos, hogy az előadás 
jövedelemszerzés vagy 
jövedelemfokozás célját közvetve 
sem szolgálhatja, és a közreműködők 
sem részesülhetnek díjazásban.  
 
Fontos, hogy a vonatkozó 
rendezvényhez ne kapcsolódjon 
semmilyen belépődíj, egyéb 
jövedelem (ruhatári díj stb.) sem. 

- zeneszám, film lejátszása 
tanóra keretében 

- zene lejátszása, előadása 
iskolai ünnepségen (pl. 
ballagás vagy nemzeti 
ünnep).  

 

iskolai könyvtár 
anyagának 
hozzáférhetővé 
tétele 
 

Az iskola a gyűjteményében 
található könyveket az iskolában 
ilyen céllal üzembe állított 
számítógépes terminálok 
képernyőjén kutatás vagy egyéni 
tanulás céljára hozzáférhetővé 
teheti.  
Fontos, hogy az ilyen terminálokról 
csak helyben lehessen a tartalmakat 
elérni, ne lehessen azokat letölteni. 

Az iskola a könyvtári 
állományát digitalizált 
formában is elérhetővé teszi 
a diákjai számára,  
iskolai, az anyagok másolását 
lehetővé nem tevő gépeken.  
 

A fenti szabad felhasználási eseteknél akkor beszélhetünk iskolai oktatási célú 
felhasználásról, ha az óvodai nevelésben, az általános iskolai, középiskolai, 
szakmunkásképző iskolai, szakiskolai oktatásban, az alapfokú művészetoktatásban vagy a 
felsőoktatásról szóló törvény hatálya alá tartozó felsőfokú oktatásban a tantervnek, illetve a 
képzési követelményeknek megfelelően valósul meg a felhasználás. 
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Plagizálás  
Ha valaki más szellemi tulajdonát sajátjaként publikálja. 

Szoftverkalózkodás  
Akkor beszélünk szoftverkalózkodásról, ha egy szerzői jog alá tartozó programot engedély 
nélkül másolunk, értékesítünk, letöltjük, megosztjuk vagy a megengedettnél több gépen 
telepítjük.  

Letöltés, másolás, fájlcsere  
http://www.sztnh.gov.hu/hu/hivatalrol/IP_oktatas/tajekoztato_pedagogusoknak.pdf 

Jogtiszta szoftverek használatának fontossága 
Szabad szoftver 

A szabad szoftverek szabadon másolhatóak, felhasználhatóak, terjeszthetőek, 
tanulmányozhatóak és módosíthatóak.  
Nem biztos, hogy ingyenes. Árusíthatják pénzért, az egyetlen feltétel az, hogy garantálják a 
szabadszoftverek négy alapjogát, amelyek a következők: 
 

1. tetszőlegesen használható bármilyen célra, 
2. szabadon tanulmányozható, igény szerint módosítható (forráskódhoz való szabad 

hozzáférés) 
3. másolatok szabadon terjeszthetőek,  
4. a továbbfejlesztett programokat elérhetővé kell tenni a közösség számára. 

Nyílt forráskódú szoftver (OpenSource)  
A forráskód nyílt, bárki hozzáférhet, módosíthatja, továbbfejlesztheti.  

Freeware és shareware 
A freeware-ek ingyenességükkel és sok egyéb kedvező paramétereikkel gyorsan elterjedtek.  

A shareware programok száma kevesebb, nem ingyenes, az áruk nem magas. Sokan csak a 
trial/demo verziót használják 

A szerzői jogok a freeware és shareware programok esetében is érvényesek, de nem olyan 
szigorúak. 

 

http://www.sztnh.gov.hu/hu/hivatalrol/IP_oktatas/tajekoztato_pedagogusoknak.pdf
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IKT-alapú módszerek, digitális pedagógia 
Az IKT-alapú módszerek azok a hagyományos és konstruktív pedagógiai elvekre épülő, az 

információs társadalom kompetenciáinak fejlesztését megvalósító tanítási-tanulási módok, 

módszerek, amelyek alkalmazásakor az infokommunikációs technológia mint eszköz és 

taneszköz jelenik meg a tanítás-tanulás folyamatában. Így új pedagógiai gyakorlatok 

kialakítására – vagy a meglévők módosítására nyílik lehetőség. 

1. Prezentációs lehetőségek  

 prezentációk (tanári bemutató, diákelőadás) 

 megfelelő technikai eszközök használata (interaktív tábla, projektor, 

dokumentumkamera, mikroszkóp, stb.) 

2. Információkutatás, forráshasználat 

 felkészülés 

 tanítás 

 tanulás 

3.  Egyéni, csoportos, frontális tanítás és tanulás, az erre a célra kiválasztott szoftverek 

használatával  

4. Virtuális valóság alkalmazása 

 modellezés 

 tervezés 

5. Számítógéppel segített mérés és kísérletezés 

 számítógép mint kísérleti eszköz 

 számítógépes kiértékelés 

 számítások 

 kísérlet elméleti háttere 

6. Számítógéppel segített projektek 

7. Kollaboratív tanulás, internetes közösségi eszközök 

8. Számítógéppel segített értékelés, számonkérés 

9. Tananyag-adatbázisok használata 

10. Digitális tananyagok készítése 

 szerkesztés 

 programozás 

11. Tanulásmenedzsment eszközök alkalmazása 
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Az IKT-támogatású pedagógiai módszertan  
3-as célú kompetencia fejlesztése 

 Tantárgyi ismeretek bővítése, rendszerezése 

 IKT-eszközök készségszintű alkalmazásának fejlesztése, IKT-kompetencia fejlesztése 

 A konstruktív munkaformák alkalmazásával a szociális kompetenciák fejlesztése 

Az IKT által támogatott tanulásszervezési módok 
 Csoportmunka 

 Pármunka-tanulópár 

 Egyénre szabott munka 

 Részben egyénre szabott munka 

 Önálló munka 

Az IKT-val támogatott óra differenciálási lehetőségei 
 Mennyiségi differenciálás 

 Minőségi differenciálás 

 Tanulási követelmények differenciálása 

Ajánlott óratípusok 
 Új ismeretanyag feldolgozása 

 Alkalmazás-gyakorlás  

 Összefoglalás, ellenőrzés-diagnosztikus mérés  

Alkalmazására szánt feladattípusok 
 Problémamegoldó csoportfeladatok 

 Alkotó feladatok 

 Felfedező, kutató feladatok 

 Érvelésre-vitára alkalmas feladatok 

 Ellenőrzés, 

  értékelés  
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Több érzékszervre ható ismeretszerzés 

Olvasott információ 10%-a rögzül. 

Hallott információ 20%-a rögzül. 

Látott információ 30%-a rögzül. 

Látott és hallott információ 50%-a rögzül. 

Magunk megfogalmazta információ 70%-a rögzül. 

A hatékony tanulás, tanítás egyik eszköze az Információs és Kommunikációs Technológia.  

Nézzünk egy példát egy órai felfedező munkához! 

Ahhoz, hogy megtaláljuk a számunkra megfelelő tananyagot: 

 meg kell határoznunk a tanítási célt,  

 tisztában kell lennünk az életkori sajátosságokkal, 

 tisztában kell lennünk a tantárgyi illeszthetőséggel,  

 és meg kell határoznunk a tananyagra szánható időkeretet. 

Tananyag található széles körben, de ha ismerünk néhány olyan adatbázist, amely 

tananyagokat ajánl, akkor érdemes esetleg célirányosan ezeket az oldalakat felkeresni. A 

jegyzet nyolcvanadik oldalán található listában felsorolunk néhány olyan címet, ahol 

ingyenesen hozzájuthatunk tananyagokhoz. Az ajánlott tananyagok között van magyar és 

idegen nyelvű is. 
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Néhány IKT-alapú alkalmazás az oktatásban 

Prezentálás 
Egy prezentáció mindig alkalmas az ismeretek átadásának színesítésére, tudásanyag-átadás 

szemléltetésére, tanárnak, diáknak egyaránt. 

A legelterjedtebb alkalmazás a MS-Office programcsomag PowerPoint programja.  

Érdemes átgondolni, hogy a PowerPoint online formáját használjuk. Mivel ezzel az elkészített 

PPT elérhetővé válik a meghívottak számára, tehát megosztható más felhasználókkal, sőt online 

szerkeszthető is! 

PowerPoint Online (OneDrive) 
https://office.live.com/start/PowerPoint.aspx?omkt=hu-HU# 
 

 
Regisztrálás után be kell jelentkezni. Majd vagy már egy kész prezentációt töltünk fel, vagy akár 

egy újat készíthetünk. Ha kész, akkor a OneDrive segítségével feltesszük a felhőbe, és akkor a 

prezentáció bárhonnan elérhetővé válik, meg lehet osztani más felhasználóval. 

Az alkalmazás használatához segítséget kaphatunk a következő címekről: 

https://onedrive.live.com/about/hu-HU/support/ 

http://www.tetrisk.hu/34.htm 

 

 

https://office.live.com/start/PowerPoint.aspx?omkt=hu-HU
https://onedrive.live.com/about/hu-HU/support/
http://www.tetrisk.hu/34.htm


 

Oldal 27 / 87 
 

 

Mi is az a OneDrive? 

Felhőalapú szolgáltatás, egy központi szerveren tárolja a fájlokat. A Microsoft terméke, 5 GB 

tárhelyet használhatunk ingyenesen. Minden alapfunkció regisztráció után ingyenesen 

használható.  

Alapvető funkciók: dokumentumok tárolása, megosztása, szerkesztése, létrehozása (online 

Word, Excel, PowerPoint be van építve) 

Prezi 
forrás: https://hu.wikipedia.org/wiki/Prezi 

www.prezi.com 

A Prezi magyar találmány, Magyarországon fejlesztik, emellett világszerte ismert. Ha szeretne 

egy Prezi felhasználói fiókot, akkor a prezi.com-on regisztrálni kell 

A Prezi egy nemlineáris felépítésű prezentációs eszköz, ez egy virtuális tábla, amelyre az 

elemeket fel lehet tenni és rendszerezni. Internetes szolgáltatás, ezért a számítógépre nem kell 

feltelepíteni, a regisztrációt követően azonnal használható a böngészőből – és láthatják saját 

prezentációikat, a megosztottakat is. 

A felhasználók alapvetően három verzióból választhatnak: 

 Public: ingyenes, az így készített prezentációk nyilvánosak. 

 Enjoy: éves díj ellenében a tárhely korlátlanra nő, a prezentációk privát mentésének 

lehetőségével. 

 Pro: emelt éves díj ellenében korlátlanra bővül a tárhely, titkosított csatornán érhető el 

a szerkesztő, és jogosultságot biztosít az offline szerkesztő (Prezi Desktop) használatára. 

Tanárok és diákok számára elérhetőek az Edu Enjoy és Edu Pro verziók, amelyek a hasonló nevű 

csomag szolgáltatását kínálják csökkentett áron. 

http://www.prezi.com/
http://www.prezi.com/
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Ajánlott irodalom a https://www.prezimagyarul.hu/prezi-training/ oldalról letölthető ingyenes 

Prezi felhasználói kézikönyv. 

Online tesztkészítő rendszerek 
Segítségükkel online teszteket tudnak készíteni a tanárok, és változatos formában tehetik 

elérhetővé.  

Redmenta: magyar nyelvű tesztkészítő, a Redmenta, regisztráció után használható. 

 
Regisztráció és bejelentkezés után kezdhetjük a teszt feladatlap szerkesztését. Minden 

feladatlapnak nevet kell adnunk. A feladatlaphoz magyarázó szöveget írhatunk. Mentés után 

kezdődhet a feladatlap feltöltése tesztfeladatokkal!  

  

https://www.prezimagyarul.hu/prezi-training/
https://redmenta.com/
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Minden feladatlaphoz tartozhat egyedi tulajdonság. Ezek a következők lehetnek: 

Alapbeállítás: címet változtathatok, a feladathoz tartozó szöveges bemutatást 

megváltoztathatom – és itt lehet címkézni a feladatlapot az ajánlott címkékből! 

Kitöltési beállítások: azokat a globális beállításokat tehetjük meg, ami a feladatlap kitöltésére 

vonatkozik. Úgy, mint az időkorlátok, sorrendiség, kitölthetőség száma stb. 

Értékelés beállítása: új értékelési szempontokat adhatok meg. 

Új feladat szerkesztése: a szerkesztés választásától kezdve tölthetjük fel feladatokkal a lapokat. 

Szerkesztés befejezése: ha már nem akarok több feladatot hozzáadni a laphoz. 

Nézzük kicsit részletesebben a feladatok szerkesztését! Több teszttípus használatára van 

lehetőség.  

Lehetnek: 

 Feleletválasztós (egy jó válasz) 

 Feleletválasztós (több jó válasz) 

 Igaz/Hamis 

 Kifejtős 

 Rövid válasz 

 Párosítós 

 Sorrend 

 

 

A feladat megfogalmazása után néhány paraméterrel még kiegészíthetjük a tesztet. Ezek között 

van olyan, amely kötelező és van választható. 
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Választható, magyarázó szöveggel való kiegészítés. Minden egyes feladatot külön publikussá 

tudjuk tenni, ami nem kötelező! Kötelező azonosító címke megadása, ezt a kínálati listából 

megtehetjük. Vigyázzunk, minden feladatot külön is menteni kell!  

Nézzünk még egy pillanatra a képernyő jobb oldalára. 

Itt a következők láthatók. Amennyiben már van szerkesztett feladatlapunk, lehetőség van az 

azokon található tesztekből is választani, ha nem látjuk a listában, a kereséssel megtalálható. 

Ha kész a feladatlap, a szerkesztés befejezését választom.  

 

Nézzük, mi mit jelent. 

Képernyő baloldala: 

Feladatlap szerkesztése: ha módosítani akarunk a kérdéseken. 

Mappába rendezés: feladatlapokat lehet mappákba is szervezni. 

Beágyazás: ha weblapba szeretnénk tenni tesztünket, megkapjuk, hogy ezt milyen HTML-kóddal 

tehetjük meg. 

Nyomtatás: a feladatlapokat ki tudjuk nyomtatni. 

Feladatlap klónozása: másolatot szeretnénk készíteni a tesztekből. 

Direktcím beállítása: egyedi cím megadása. Erre akkor van szükségünk, amikor feladatlapunkat 

átadjuk más felhasználónak. 
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A képernyő középső oldala: 

Feladatlap kitöltése: innen inditjuk a tesztek kitöltését. 

Kitöltések: itt láthatóak azoknak a nevei, akik már kitöltötték a feladatlapot, értékeléssel együtt. 

A képernyő jobb oldala: 

Megosztások beállítása: a feladatlap megosztását állíthatom be. Erre a menüpontban még 

visszatérünk. 

Feladatlap publikálása: nagyon fontos, itt adhatjuk meg, hogy kik láthatják és használhatják a 

feladatainkat. Célszerű azt választani, akikkel mi osztjuk meg! 

Most térjünk vissza a Redmenta menüsorához. Szükségünk lesz arra, hogy kikkel is osztjuk meg 

a feladatlapjainkat, kikkel akarjuk majd kitöltetni. Ehhez szükségünk lesz arra, hogy létre hozzuk 

azt a csoportot, akiknek szánjuk a feladatokat. Ezt a menüsor Csoportok választásával 

kezdeményezzük. Hasonló képernyőhöz jutunk, mint amikor új feladatlapot akartunk 

létrehozni. Válasszuk ki az Új csoport létrehozását, majd adjunk nevet a csoportnak! 

 

A baloldalon látható, hogy ennek a csoportnak még nincs megosztott feladatlapja, hiszen csak 

most hoztuk létre. A Beállítások szerkesztésénél tudjuk megváltoztatni a csoport nevét. A jobb 

oldalon található az egyik legfontosabb bejegyzés, a Csoport direktcíme. Ez azért fontos, mert a 

csoportnak ez az egyedi azonosítója, a Redmenta által kapott elnevezés. Erre azért van szükség, 

mert a csoportba csak úgy tudunk tagokat felvenni, ha azok jelentkeznek, de csak úgy tudnak 

jelentkezni, ha megadjuk a csoport direktcímét. Tehát, minden diáknak el kell küldenünk ezt a 

címet, és nekik a Direktcím menüpontban meg kell keresni a csoportot, ezután kérni kell a 

felvételt. Természetesen minden diáknak regisztráltnak kell lennie.  

Nézzük a felületet! Tehát elküldtük vagy valamilyen módon a diákok tudomására hoztuk a 

csoport direktcímét, ebben a feladatban bemutato_5111. A diák bejelentkezés után kiválasztja 

a Direktcím menüpontot, majd beírja a kapott címet!  
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A csoportba jelentkezésre kell választani. Ha majd a tanár felveszi a csoportjába, láthatóvá fog 

válni a Feladatlapok között az a feladatlap, amit a tanár megosztott vele! 
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Most térjünk vissza a tanár oldalára, hisz fel kell vennie a csoportjába a jelentkezett diákokat. 

 

Felvettük, látható, hogy egy csoporttag már van. Természetesen, ha több leendő tagnak adtuk 

meg a címet, akkor mindenkit látunk, már csak hozzá kell adni a csoporthoz. A bal oldalon 

látható, még nem osztottunk meg ezzel a csoportal egy feladatlapot sem. Nézzük ezt, hogy 

tudjuk megtenni. Válasszuk ki a megosztani kívánt Feladatlapot, majd itt a Megosztás 

beállításait. Itt kell kiválasztani azokat a csoportokat és hozzáadni a Feladatlaphoz, akikkel ezt a 

Feladatlapot megosztani kívánjuk. 

 

Ilyenkor még van lehetőség arra, hogy a feladatlap beállításait testreszabjuk erre a csoportra. 

Ettől kezdve a csoport tagjai már látják a Feladatlapot és tölthetik.   
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Google Eszköztár 
A Google a kollaboratív eszköztárával kiemelkedő szerepet játszik az oktatásban 

 Google levelezés 

 Google Drive 

o Dokumentumok 

o Táblázatok 

o Diák 

o Űrlapok 

o Rajzok 

 Google térkép-alkalmazások 

o Google Térkép 

 

 

Google levelezés 
Regisztrálni szükséges, hogy legyen egy azonosito@gmail.com cím, amivel aztán a Google 

alkalmazásokat tudja használni. 

Google Drive 
Az összes munkát biztonságban tárolhatja, bárhonnan elérhető és könnyedén megosztható. 

Bejelentkezés után már tudja használni a Google Drive szolgáltatásait. Hasznos lehet a tanári 

munkában, feladatok kiosztásánál például. A rendszer könnyen elsajátítható.  

Érdemes az első használat előtt, egy rövid áttekintésre a 

https://www.google.com/intl/hu_hu/drive/#start oldalra lépni. Itt szemléletesen bemutatják a 

Google Drive használatát! 

Érdemes a további szolgáltatásokat is megnézni, amit a Google nyújt! 

mailto:azonosito@gmail.com
https://www.google.com/intl/hu_hu/drive/#start
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Közösségi oldalak 
Rendkívül ötletesen és hatékonyan használhatók fel az információk keresésében, kezelésében, 

közzétételében, illetve a közös tevékenységek bonyolításában. A legismertebbek:  

 Twitter 

 Facebook 

 Google+ 

Oktatási tartalmú, hasznos oldalak 

Nemzeti Köznevelési 
Portál (magyar) 

https://portal.nkp.hu/ 

Türr István Képző és 
Kutató Intézet (magyar) 

https://www.tkki.hu/static/interaktiv_ 
tananyag/HazaiDigitalis/HazaiDigitalisIndex.html 

csibésztúra (magyar) http://csibesztura.hu 

okosdoboz  (magyar) http://www.okosdoboz.hu 

geomatech (magyar) http://geomatech.hu 

videotanár  (magyar) http://www.videotanar.hu 

Kognitív játékok (magyar) http://kognitiv.hu 

Kisiskolásoknak (magyar) http://egyszervolt.hu 

Sulinet Hírmagazin 
(magyar) 

http://hirmagazin.sulinet.hu/hu  

Sulinet Digitális 
Tudásbázis 

http://regi.sdt.sulinet.hu 
 

Sulinet Közösség 
(magyar) 

http://kozosseg.sulinet.hu/hu  

Sulinet Tudásbázis 
(magyar) 

http://tudasbazis.sulinet.hu/hu 

Sulinet Nyelvek (magyar) http://sulinet.hu/nyelvek/ 

Realika (magyar) http://realika.educatio.hu/ 

Duolingo (magyar) https://www.duolingo.com/ 

Akadémiai Kiadó szótára http://szotar.net/  

IKT Mozaik és 
Iskolaportrék c. 
kézikönyvek (eLemér 
projekt (magyar)) 

http://ikt.ofi.hu/?cat=12  

Tanárblog (magyar) http://tanarblog.hu/  

Zanza TV (magyar) http://zanza.tv  

PhET (angol) http://phet.colorado.edu/ 

iSLCollective (angol) https://islcollective.com  

 

A fenti kínálatban találhatunk kisiskolásoknak és felsőbb évfolyamoknak szóló tananyagokat is.  

  

https://www.tkki.hu/static/interaktiv_tananyag/HazaiDigitalis/HazaiDigitalisIndex.html
https://www.tkki.hu/static/interaktiv_tananyag/HazaiDigitalis/HazaiDigitalisIndex.html
http://www.okosdoboz.hu/
http://geomatech.hu/
http://www.videotanar.hu/
http://kognitiv.hu/
http://egyszervolt.hu/
http://hirmagazin.sulinet.hu/hu
http://regi.sdt.sulinet.hu/
http://kozosseg.sulinet.hu/hu
http://tudasbazis.sulinet.hu/hu
http://sulinet.hu/nyelvek/
http://realika.educatio.hu/
https://www.duolingo.com/
http://szotar.net/
http://ikt.ofi.hu/?cat=12
http://tanarblog.hu/
http://zanza.tv/
http://phet.colorado.edu/
https://islcollective.com/
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Nemzeti Köznevelési Portál (magyar) 
https://portal.nkp.hu/ 
 
Az első lépés mindig legyen a regisztráció, ami ingyenesen megtehető. A regisztráció utáni 

képernyőn tájékozódhatunk arról, hogy kinek, mit ajánl a portál, segítséget kaphatunk az 

adatbázis használatához és a tankönyvi ajánlást is megtekinthetjük. 

 

 

 

 

 

https://portal.nkp.hu/
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A tartalom gomb megnyomásával kiválaszthatjuk a keresett műveltségi területet, a hozzá 

tartozó tananyagelemekből pedig a számunkra megfelelő szöveget, képet, animációt vagy 

videót. A kiválasztott elemeket, ha a későbbiek során használni akarjuk, érdemes megjegyezni 

és a kedvencek közé eltenni. 

Minden elem mellett található egy  ikon, ezzel tudjuk a kedvencek közé tenni. 

 

 

A saját tartalomtár kiválasztása után jutunk el a „Kedvenceimhez”! Ha újrafelhasználáskor nem 

akarjuk azt az eljárást követni, hogy belépünk az NPK oldalra, közvetlenül is el tudjuk érni a 

tananyagot, ha ezt a linket egy linkgyűjteményben megőrizzük.  

Órai munkában ez hatékonyabb és gyorsabb. 
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Türr István Képző és Kutató Intézet (magyar) 
https://www.tkki.hu/static/interaktiv_tananyag/HazaiDigitalis/HazaiDigitalisIndex.html 
 

 

Az oldal elindítása után először érdemes a Felhasználói leírásra lépni. Itt megismerkedhetünk 

az adatbázis struktúrájával, a gyorsan elérhető linkekkel, amelyek további tananyagportálokra 

mutatnak, és látni fogjuk a saját fejlesztéseiket is. 

A „Hazai digitális jó gyakorlatok” menüpontban olyan tananyagok találhatók, amelyeket jelen 

jegyzetünkben mi is ajánlunk az ajánlati listánkban. 

 

 

Két külföldi digitális jó gyakorlat van, mindkettő lefordított. 

 

https://www.tkki.hu/static/interaktiv_tananyag/HazaiDigitalis/HazaiDigitalisIndex.html
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A „Digitális tananyagok” menüben a TTKI saját fejlesztései találhatóak. 

 

 

Mindhárom tananyag felépítése azonos elv szerint készült, ezen belül van a Tanár és a Tanuló 

oldal.  
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A képernyő felépítése a következő: 

 

A bal oldali tartalomjegyzékből közvetlenül elérhetők a fejezetek. A tananyag szöveg, kép és 
hang tananyagelemekből épült fel. A tananyaghoz tartozik módszertani leírás, ellenőrző 
kérdések, tesztek. 

Csibésztúra 
http://csibesztura.hu  

 

Az oldal 3-8. évfolyam számára matematika és természettudományi tantárgyra kognitív 
funkciók, gondolkodást fejlesztő, valamint ismeretrendszerező online digitális oktató 
feladatokat, oktató játékokat tartalmaz, amely a szaktárgyi, elsősorban a tehetséggondozást, 
másodsorban a digitális írástudás fejlesztését támogatja. Földrészekre kalandozva különböző 
feladatokat oldhatunk meg, amelyek az iskolai feladatokhoz kapcsolódnak. 

http://csibesztura.hu/
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Bejelentkezés után vagy rákattintunk egy kiválasztott pontra a térképen és így jutunk el a 
feladathoz, vagy az agytorna menüből választunk. Választás után különböző témakörök 
kerülnek fel a képernyőre. 

 

 

 

A feladatok főleg megfigyeléseken alapszanak. A megoldás után kiértékelődik a feladat. 
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Egyes feladványoknál kiválasztható egy-egy adott évfolyamhoz, tantárgyhoz tartozó feladat, 

amelyet meg kell oldani, majd a megoldás automatikusan kiértékelődik. 

 

 

Teszt választásakor, hasonlóan az előzőekhez, tudáspróba jelenik meg! 
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Okosdoboz 
http://www.okosdoboz.hu/ 

 
Magyar fejlesztésű digitális teszt- és feladatgyűjtemény, ebből 48 feladatsor ingyen is elérhető. 

Az Okos Doboz digitális taneszköz játékalapú, az Oktatási Hivatal által akkreditált taneszköz, 

amely az alsó tagozat négy osztályában, öt műveltségterületen – Magyar nyelv és irodalom, 

Ember és természet, Földünk és környezetünk, Művészetek – és hat tantárgyban – matematika, 

olvasás-írás, nyelvtan, vizuális kultúra, ének-zene, környezetismeret – támogatja a köznevelés 

céljait. Jelenleg az Okos Doboz 251 feladatsort tartalmaz, feladatsoronként 6-6, azaz 1506 

fejlesztő feladattal. 

Kisiskolásoknak (magyar)  
http://egyszervolt.hu 
Játékos oldal óvodásoknak és kisiskolásoknak. 

 

http://www.okosdoboz.hu/
http://egyszervolt.hu/
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Geomatech (magyar) 
http://geomatech.hu 
 
Matematika és természettudományos tárgyak oktatására létrehozott, az oktatás hatékonyságát 
javító, az órák játékosságát és élményszerűségét növelő digitális tananyagegységek.  
 

 

Videotanár (magyar) 
http://www.videotanar.hu 
 
Izgalmas tanórák módszertani füzetek ingyenesen letölthetők, amelyekből ötleteket kaphatunk 

5-8. osztályig különböző témakörökből. 

 

  

http://geomatech.hu/
http://www.videotanar.hu/
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Kognitív játékok (magyar) 
http://kognitiv.hu 

 
Kognitív képességeink kihatnak mindenre, amit csinálunk. Hogy sikeresek leszünk-e 

munkánkban, céljaink elérésében, az nagyban azon múlik, hogy szellemi kapacitásunk jó 

formában van-e. Mint minden más erőnlét, ez is formában tartható, fejleszthető.  

A kognitív funkciók, vagyis az észlelés – figyelem – emlékezet hármas fejlesztéséhez járul hozzá 

ez az oldal, amely 5-99 éves korig bátran ajánlott mindenkinek. 

Sulinet Tudásbázis (magyar) 
http://tudasbazis.sulinet.hu/hu 
Digitális tananyagtár, szöveg, kép, animáció, videók tárháza, foglalkozásokba ágyazva. 

 

  

http://kognitiv.hu/
http://tudasbazis.sulinet.hu/hu
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Sulinet Nyelvek (magyar) 
http://sulinet.hu/nyelvek/ 
 
Tananyagtár nyelvtanároknak. 

 

Realika (magyar) 
http://realika.educatio.hu/ 
 
A matematika és a természettudomány témakörökhöz tartozó tananyagtár, 5-12. osztályig. 

 

  

http://sulinet.hu/nyelvek/
http://realika.educatio.hu/
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Akadémiai Kiadó szótára 
http://szotar.net/ 
 

 

 

Duolingo 
https://www.duolingo.com/ 
 
Egyéni nyelvtanulók tanulását segítő program, számos nyelvből. 

 

  

http://szotar.net/
https://www.duolingo.com/
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IKT Mozaik és Iskolaportrék c. kézikönyvek (eLemér projekt magyar) 
http://ikt.ofi.hu/?cat=12 
 

 

Zanza TV (magyar) 
http://zanza.tv  
 

 

  

http://ikt.ofi.hu/?cat=12
http://zanza.tv/
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Az IKT-val támogatott órára való felkészülés lépései 
Ajánlott a tanóra anyagait mappastruktúrába tenni, így könnyen használhatók a feldolgozott 

tartalmak, feladatok, tananyagok. 

Tanár mappa: azokat az óravázlatokat, dokumentumokat, prezentációkat, hivatkozásokat 

tartalmazza, amelyek a tanórán feldolgozásra kerülnek. 

Tanuló mappa: az a tananyag, amely a diákok munkájához, számonkéréséhez szükséges. 

Óra tervezése 
 Források tanulmányozása 

- Tankönyv, stb. 

- Webes felület, tallózás, keresés 

- Célprogramok, stb. 

Órára készülés 
 Segédanyagok elkészítése a forrásanyagokból programmal  

- Szövegszerkesztő, bemutató-készítő, rajzoló, táblázatkészítő, stb. 

- Feladatlap generátor alkalmazása, tesztek, stb. 

 Előnyök 

- Többször felhasználható a munkánk (tanári kooperáció) 

- Később is alakítható, másolható, nyomtatható 

- Frontális óraszakasz pl. ppt-bemutató, prezi, digitális táblaszoftver, stb. 
- A források beépítve vagy önállóan (szimulációk, képek, videók, hivatkozások) 

 Célprogram futtatása, néhány példa 

- Kottaírás, lejátszás 

- Táblázatkezelő, például függvény ábrázolása 

- Szimuláció, animáció a témához 

Kommunikáció 

 Tanórai keretek között, személyes kapcsolatok révén 

  Kollaboratív tanulás, internetes közösségi eszközök tanórán vagy tanórán kívül 

- Közösségi oldalak 

- Levelezés, fórum, hangüzenetek, blog, stb. 

  

file:///C:/Users/Admin/Documents/2016_IKT_PED/ECDL/DIGTAN_2016/TANANYAG/anyaggyujtes
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Ajánlott óravázlat sablon: 

Konstruktív óraterv sablon 

vagy projekt módszer – foglalkozás sablon 

I. A projekt pedagógiai információi: 

Téma besorolás  

 Műveltségterület:  

 Tantárgy:  

 Témakör:  

Célcsoport 

A projekt célja (indoklással) 

 Tantárgyi cél:  

 Szociális cél:  

III. Szervezés 

1. Pár vagy csoportalakítás módja 

2. Pár vagy csoporttémák kiválasztásának módja 

3. Személyre szabott altémák meghatározása és kiosztásuk módja 

4. Felelős szerepek meghatározása/kiosztásának módja 

IV. A projekt tartalma 

Ráhangoló játék/gyakorlat 

Időterv 
 

Tartalom, 
tevékenységek  
 

Tanulásszervezési 
módok - 
módszerek 
 

Kommunikációs 
csatornák 
meghatározása  
(szóban, 
írásban, rajzzal-
ikonnal; 
elektronikus: 
fórum - chat,…) 

Eszközszükséglet 
(hagyományos, 
IKT-alapú) 

Ellenőrzés, 
értékelés módjai 
(mennyiségi-
minőségi; egyéni 
- pár - csoport; 
diagnosztikus -
formatív -
szummatív,stb.) 

 

  



 

Oldal 51 / 87 
 

Módszertani ajánlások  

Digitális pedagógia – tanórákon, foglalkozásokon 
A tanulás aktív folyamat, amelyben sok tényező mellett fontos szerepet játszanak a diákok 

személyes tapasztalatai is. Gyakran találkozunk jó tanulmányi eredményű diákokkal, akik a 

megszerzett tudást nem tudják átültetni a gyakorlatba, nem tudják helyesen értelmezni a 

hétköznapi életben előforduló jelenségeket. A tanórai tudás és a valós szituációk között kisebb 

vagy nagyobb szakadék tátong. A pedagógiai kutatásokon túl ezt a helyzetet a gazdasági 

szereplőkön keresztül az OECD által fémjelzett PISA-vizsgálatok is mutatják. 

Az új ismeretek beépülésének elengedhetetlen feltétele, hogy ezek a tartalmak hasznosnak 

ígérkezzenek a diákok számára. Az osztálytermi tudomány és a hétköznapi világ között tehát 

szoros kapcsolatokat kell kiépíteni.  

A problémaalapú tanulás során mindig valamilyen konkrét élethelyzetből vett példával, 

problémával találkoznak a tanulók, így a tanulási folyamat aktív szereplőivé válnak, akik kisebb 

csoportokban, párokban dolgoznak. Ebben a folyamatban rendkívül fontos szerepet kap az 

önálló gondolkodás éppúgy, mint a társakkal való kommunikáció. A csoportban, párban zajló 

megbeszélések, viták, a közösen felépülő tapasztalat és tudás hozzájárul ahhoz, hogy a diákok 

problémamegoldó készségei fejlődjenek.  

Ennek előmozdítását szolgálják az alábbi, iskolai – és tanórán kívüli – oktatómunkát támogató 

módszertani segédletek. 

Az infokommunikációs technológiával támogatott (IKT) konnektivista-konstruktív pedagógiai 

módszerek jellemzője 

A konstruktív-konnektív pedagógia azoknak a pedagógiai módszereknek az alkalmazását jelenti, 

amelyek a tanulást társas tevékenységgé teszik, és a hangsúlyt az együttműködésre helyezik.  

Sok konstruktív tanítási-tanulási módszer létezik, ilyen pl.:  

 kooperatív tanulás, 

 projektmódszer,  

 vitamódszer,  

 problémaalapú (központú) tanulás (PBL), 

 felfedező tanulás. 

Az eredményes együttműködés hét alapelve 

 A csoport minden tagja fel tud ajánlani valamit a közösbe. 

 Mindenki akarja a részvételt a közös munkában. 

 A tagok kölcsönösen tiszteletben tartják egymást. 

 Az egyéni különbségek elfogadása. 

 Az együttműködés dinamikusan változik. 

 Az egyéni identitását senki sem adja fel. 

 Közös a siker, de közös a kudarc is. 

Az együttműködő tanulás öt alapvető eleme 
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 Pozitív kölcsönös függés. 

 Szemtől szembeni interakció. 

 Személyes számonkérés, egyéni elszámoltathatóság. 

 Társas készségek megtanítása. 

 Reflexió a saját- és a közös munkára. 

A tevékenységek lépései: 

 Érdeklődés felkeltése: mindenkit érintő, aktuális témával, amely akár ellentétes 
véleményeket is provokálhat. 

 Csoportok kialakítása: a csapatokon belüli sokszínűség kialakítása előzetes 
tapasztalatok/ismeretek/ készségek/attitűd tekintetében. 

 Csapatépítés: közös tulajdonságok, vélemények keresése, amely erősíti a 
csoportkohéziót. 

 Témaválasztás: a csoportok témákra osztják az anyagrészt, és minden csoport egy 
témáért lesz felelős. Így valamennyi csoport munkájára szükség lesz a végeredmény 
eléréséhez. 

 A témák kidolgozása: a résztvevők egyénileg összegyűjtik és feldolgozzák saját 
témájuk anyagát. Lehetőség van egymást segíteni, így mindenki sikerélményhez jut. 

 A témákat csapaton belül megbeszélik. 

 A csoport közös előadásának előkészítése: a csoportok összedolgozzák a témákat, 
vitázhatnak, érvelhetnek, egymásnak segíthetnek. 

 A csoport előadása, bemutatója a kidolgozott témakörről: a csoportok a többi csoport 
számára bemutatják a munkájuk eredményét. 

A munka technológiai támogatása 

A csapatmunka, az együttműködésre épülő projektek számára az infokommunikációs 

technológia (IKT) kínálja a legjobb hátteret. Léteznek olyan szoftverek, amelyek segítségével 

áttekinthetővé válik a tervezés, a határidők, a mérföldkövek és ez elvégzett munka. Egy 

korszerű, a csoportmunkát segítő számítógépes alkalmazásnak tartalmaznia kell 

tervezőeszközt (naptár), kommunikációs modult és az információk tárolását, kezelését 

biztosító felületet. 

Az elmúlt években számos, ingyenesen használható számítógépes eszköz született, amely 

alkalmas a projektalapú tanítás/tanulás támogatására. A csoportok számára ajánlottak a 

Google munkacsoport eszközei (http://www.google.hu). Ezeken a felületeken a 

kommunikáció szinkron és aszinkron formái egyaránt támogatottak.  

Ma már rendkívül sok lehetőséget kínálnak a projektmunkában az ún. Web 2.0 típusú 

eszközök, mint a közös blog vagy saját wikipédia készítése. 

  

http://www.google.hu/
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Miért ez a legcélravezetőbb? 

A csoportmunka során lehetőségük nyílik az együtt gondolkodásra, saját véleményük 

megfogalmazására, tudásuk átadására, illetve az egy feladathoz tartozó többféle bejárási 

útvonal megismerésére, hiszen ugyanazon megoldáshoz többféle módon lehet eljutni. Az 

érvelés, a meggyőzés, a kritikus gondolkodás képességének fejlesztése hozzásegíti a 

résztvevőket ahhoz, hogy képesek legyenek elfogadni mások véleményét, ugyanakkor saját 

elképzelésüket is érvényesíteni tudják. A csoportos feladatvégzések során a „tanítva tanulás” 

technikájával érvényesül az egyéni felelősség, erősödik az összetartozás érzése, kialakul 

egymás iránt a kölcsönös bizalom. 

A csoporton belüli együttműködések során előtérbe kerül a szociális készség-

képességfejlesztés is, például: 

 együttműködő magatartás,  

 toleráns magatartás,  

 alkalmazkodás a környezeti változásokhoz, 

 saját gondolatok megfogalmazása mások számára, 

 konfliktusok konstruktív megoldása, vitás, nehéz helyzetek kezelése, 

 csoporttársak iránti tisztelet, 

 megfelelő módon való alkalmazkodás változó feladatokhoz, 

 reális egyéni és közösségi célok kitűzése, 

 mások érzéseinek figyelembe vétele, támogató magatartást tanúsítása mások felé, 

 saját erősségek és gyengeségek felismerése, saját tulajdonságok objektív vizsgálata, 

 önmagunk elfogadása, kudarcok és sikerek kezelése, 

 másság elfogadása, indulatok korlátozása és szabályozása, 

 társas viselkedési normák betartása, 

 információmegosztás, kérdések megfogalmazása. 

A konstruktív-konnektív tanulás a résztvevőktől megkívánja a kiscsoportokban való 

együttműködő munka képességét. 

Meg kell tanulniuk elemezni azt, hogy mennyire funkcionál a csoportjuk, mit kapnak a 

csoporttól, és mennyire tudják saját szociális képességeiket használni a csoport sikeressége 

érdekében. 

A hagyományos, frontális foglalkozásvezetés esetében mindez nem valósítható meg. Olyan 

élményektől fosztjuk meg a résztvevőket, amelyek segítségével örömtelibbé, élvezetesebbé 

tehető az ismeretszerzés és feldolgozás folyamata.  
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Feladat – Óravázlatok 
Nézzünk néhány példát az informatika műveltségi területről! A feladat 7-8. évfolyam 

Informatika tantárgy, az információs társadalom/ Az információkezelés jogi és etikai 

vonatkozásai, új anyag feldolgozás. 

Óravázlat 

Cím: A közösségi oldalak etikája, biztonságos használata 

Műveltségi terület / tantárgy: Informatika 

Évfolyam: 7-8. évfolyam (vagy felette) 

Témakör: Az információs társadalom/ Az információkezelés jogi és etikai vonatkozásai 

Időtartam: 2 x 45 perc  

Képzési, nevelési célok 

 Az információ előállítása, megosztása, terjesztése, használata, átalakítása. 

 Az információ kezelése során felmerülő veszélyek felismerése, elhárításuk lehetőségei. 

 Az információforrások hitelességének értékelése. 

 Viselkedési szabályok közös kialakítása, a kulturált együttélés szabályainak betartása. 

 Publikus és nem publikus adatok megkülönböztetése. 

 Az együttműködési készség, kommunikációs készség fejlesztése az 
információkeresésben- és feldolgozásban. 

 Cél az instruktív tanítási-tanulási módok, módszerek túlsúlya helyett a konstruktív és 
konnektivista tanítási-tanulási módok, módszerek megismerése, alkalmazása. 

Szükséges megelőző (bemeneti) ismeretek, készségek 

 Informatikai biztonsággal, információkezeléssel kapcsolatos tapasztalatok.  

 Infokommunikációs eszközök használata során tanúsított viselkedési módokról szerzett 
tapasztalatok megfigyelése, véleményezése. 

Technikai szükségletek 

Tanulói: multimédia számítógép a tanulók számának megfelelő sávszélességű interneteléréssel, 
böngésző szoftverrel (1 db számítógép/tanuló).  

Tanári: multimédia számítógép interneteléréssel és projektor a tanári számítógéphez, lehetőleg 
digitális táblával. 
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Az óra menete 

Idő Tanári tevékenység Tanulói tevékenység Munkaforma Szükséges 
eszközök 

5 p A közösségi oldalak etikájával, biztonságos 
használatával kapcsolatos előzetes tudás, 
tapasztalatok megvitatása tanári irányítással:  

 böngészőprogram, link, böngészés, 

 email alapismeretek, 

 az információkezelés – és annak jogi és etikai 
vonatkozásai, 

 Web 2.0-es szolgáltatások, 

 a dokumentumkészítés általános lépései. 
 

Órai cél megfogalmazása – A közösségi oldalak 
etikája, biztonságos használata: 

 web 2.0-es szociális média, email, fórumok 
információ-létrehozási és megosztási módok írott 
és íratlan szabályai, a Netikett, 

 a web 2.0-es szleng, 

 az infokommunikációs- és web 2.0-es 
szolgáltatások etikus felhasználása. 

 irányított kérdésekre adott válaszok,  

 tematikus beszélgetés az előzetes tudás 
feltérképezése, ismétlés.  

frontális, 
irányított 
beszélgetés 

projektor vagy 
interaktív tábla 
az ismétléshez, 

 

prezentációs 
dokumentum a 
bemeneti 
ismeretek 
vázlatával 
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5 p Feladatok kiosztása: 

 tudatos csoportalakítás: az osztály 4 db 
témacsoport köré szerveződik heterogén 
csoportban: 

o általános internetes szabályok, 
o "egy › egynek" kommunikáció, 
o "egy › sokaknak" kommunikáció, 
o "egy › mindenkinek" kommunikáció. 

 a csoportoknak a feladatokat érdeklődési kör 
alapján kell elosztaniuk: 

o összefogó, irányító 
o tartalomgyűjtők 
o tartalomszerkesztők 
o tartalom-összeállító 
o időfigyelő 
o prezentáló 

 feladat: készítsenek egy weboldalt a 
témaköröknek megfelelően. 

 csoportok kialakítása tanári irányítással 

 csoportfeladatok szétosztása 

 ütemezés megbeszélése 

frontális- és 
csoportmunka  

számítógép, 
projektor 
vagy 
interaktív 
tábla a 
feladat 
ismertetésé-
hez 

 

  



 

Oldal 57 / 87 
 

40p Kiemelt cél: a konstruktivista és a konnektivista 
tanítási-tanulási módok, módszerek, a közösségi 
tartalomfejlesztés támogatása. 

 

A tanár figyelemmel kíséri, a háttérből támogatja, 
szervezi a tanulócsoportok és azokon belül a tanulók 
együttműködésen alapuló, új információkat, 
ismereteket megszerző, feldolgozó, szintetizáló 
munkáját, szükség esetén segít, beavatkozik, utat 
mutat. 

 

Minden csoport munkájának legyen része a 
szolgáltatáshasználat leírása: 

 a kommunikáció eszközei, szoftverei, a 
szolgáltatások címei, 

 a kommunikáció módjai, eltérések a kontakt 
kommunikációval szemben, 

 a megosztás módjai, 

 a használat jogi feltételeinek meghatározása a 
személyiségi jogokra és a vagyoni jogokra 
tekintettel. 

 

 

 

1. csoport:  

Általános internetes szabályok:  

 "íratlan" szabályok: az internethasználat 
általános irányelvei - Netikett, 

 írott szabályok: gyakran ismételt kérdések 
(FAQ, GYIK), felhasználási feltételek, 

 Web 2.0 szleng:  
o hangulatjelek - smiley-k, 
o rövidítések,  

 internetes lábnyom: milyen információ jelenik 
meg rólunk az interneten? 

 az információ hitelessége, 

2. csoport:  

Az "egy › egynek" kommunikáció: 

 elektronikus levél, 

 csevegés: 
o Skype, 
o Facebook,  
o Google Talk. 

 az információ hitelessége, 

3. csoport:  

Az "egy › sokaknak" kommunikáció: 

 levelezési listák, 

 zárt fórumok, 

 Web 2.0 szociális média zárt csoportnak: 
o Facebook, 

csoportmun-
ka tanári 
támogatással, 

 

 

1 db 
számítógép/ 
tanuló 
internet-
eléréssel,  

prezentációs 
szoftver 
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o Twitter. 

 az információ hitelessége, 

4. csoport:  

Az "egy › mindenkinek" kommunikáció: 

 nyílt fórumok, 

 Web 2.0 szociális média teljesen nyitottan: 
o Facebook, 
o Twitter, 

 az információ hitelessége, 

20 p Bemutatók:  

A tanár irányításával a csoportprezentálók 
bemutatják prezentációjukat, szükség esetén a tanár 
kiegészít, javít. 

Csoportonként a csoportprezentálók bemutatják 
prezentációjukat 5-5 percben. 

egyéni 
prezentáció, 
egyéni, 
csoportos, 
közös 
értékelés 

számítógép, 
projektor vagy 
interaktív tábla 
a prezentáció 
bemutatásá-
hoz 

15 p A négy téma lényegének tanári összefoglalása 
prezentációs összefoglalással. 

A tanulók a négy téma összefoglaló tartalmát 
megkapják emailen, vagy lejegyzetelik a füzetükbe. 

frontális és 
egyéni 
munka 

 

számítógép, 
projektor vagy 
interaktív tábla 
a tanári 
prezentáció 
bemutatásá-
hoz 

5 p Összefoglalás, értékelés:  

A tanár összefoglalja, értékeli az órai munkát, a 
tanulók együttműködését a csoportmunkában, 
kiemeli a legeredményesebb csoportot. 

Észrevételek, további kérdések. frontális 
munka 
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További információ 

 Netikett a Wikipédián: http://hu.wikipedia.org/wiki/Netikett 

 Netikett a Magyar Elektronikus Könyvtárban: 
http://www.mek.iif.hu/porta/szint/muszaki/szamtech/wan/kultura/rfc1855h.hun 

 GYIK, help, felhasználási feltételek: 
o Facebook: http://www.facebook.com/help/ 
o Skype:  

 angolul: https://support.skype.com/en/  
 magyarul: 

http://www.gyakorikerdesek.hu/kereses.php?keres=skype&kategoria=22 
o Google: http://www.google.com/intl/hu/policies/ 
o Twitter:  

 magyarul: 
http://www.gyakorikerdesek.hu/kereses.php?keres=Twitter&sbmt=Keres! 

IT biztonság  
 Fenyegetések, támadások 

 Védelem kialakítása 

 Hozzáférés-védelem, jelszavak 

 WiFi-eszköz biztonsági beállításai 

 E-mail 

 Tűzfalak 

 Védelem böngészés közben 
A témákhoz kapcsolódó információk megtalálhatók a MELLEKLET/IT_biztonsag.pdf fájlban. 
Ajánlott irodalom: 
Erdős Péter ECDL / ICDL IT biztonság verzió: 1.1 

eLearning 
Az eLearning mára széles körben elismert eszköze a hatékony tudásátadásnak. Az eLearning, 

mint számítógépes környezetben működő oktatási forma, egyértelműen a technológiai alapú 

oktatási formák közé tartozik. Ám nem minden számítógéppel támogatott oktatás eLearning a 

mai értelemben. A fogalom az ezredfordulón terjedt el, és vált „divatossá” széles körben. 

Korábban minden olyan oktatási formát ide soroltak, amely elektromos árammal működő 

eszközökre támaszkodott. Így akár az írásvetítő használatával is az eLearning művelői lehettünk. 

Ma ennél sokkal szűkebb értelmezése van a fogalomnak. 

http://hu.wikipedia.org/wiki/Netikett
http://www.mek.iif.hu/porta/szint/muszaki/szamtech/wan/kultura/rfc1855h.hun
http://www.facebook.com/help/
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1. ábra Az eLearning helye az oktatási formák közt 

Nagyjából az ezredforduló körül alakult ki az eLearning ma használatos fogalma. Egyértelműen 

webes, internetalapú rendszert értünk alatta. 

Mi az eLearning? 

Az eLearning fogalomrendszerének megközelítését Komenczi Bertalan modellje alapján 

szeretnénk bemutatni. Eszerint az eLearning-nek hármas meghatározottsága van.  

Egyrészről merít a hagyományos, számítógép-alapú multimédiás tananyagok eszközeiből. 

Felhasználja a különböző médiák alkalmazásának lehetőségét. Épít a hipertext nyújtotta 

lehetőségre, miszerint lehetőséget ad a tudástartalom összefüggéseinek a leképezésére. 

Továbbá kiaknázza az interakció kínálta lehetőségeket. 

 

2. ábra Az eLearning rendszere (forrás: Komenczi Bertalan) 

CBT(Computer Based 

Training) 

eLearning 

Távoktatás 

WBT (Web Based Training) 

internet 

interaktivitás 

hipertext 

multimédia 

kommunikáció 

dinamikus tartalmak 

nyitott információforrások 

idő/térbeli függetlenség 

alternatív képzési forma 

önirányításos tanulás 

rendszerintegráció 

 modularitás 

 didaktikai design 
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A másik meghatározó tényező a hálózat – legyen az helyi hálózat vagy az internet. Ma az  

eLearninget el sem képzelhetjük hálózat nélkül. A hálózat lehetővé tette, hogy a korábban 

elszigetelt, magára hagyott tanuló újra társas környezetbe kerüljön. Így lehetővé vált a 

felhasználók közötti kommunikáció. Az online kommunikáció lehetővé teszi, hogy a 

felhasználók a valós körülményekhez hasonló szituációkat alakítsanak ki – kérdéseket tehetnek 

fel, jelezhetik problémáikat, tanácsot kérhetnek. A kommunikáció történhet 

 tanuló és tanuló között, 

 oktató és tanuló között, 

 oktató és oktató között, 

 tutor és tanuló között, 

 stb. 

Sokan azt állítják, hogy az eLearning (általában a technológiai alapú oktatási formák) 

elszemélytelenítik az oktatást. Ezzel szemben akik használják az eLearninget, azt tapasztalják, 

hogy a technológia sok esetben nem hogy eltávolítana minket egymástól, hanem inkább 

közelebb hoz. Fokozottan igaz ez a mai körülmények között, amikor már a web 2.0 

alkalmazásokra is támaszkodhatunk.  

A hálózat másik előnye az, hogy lehetőséget ad a tananyag dinamikus cseréjére, változtatására. 

A tananyag javítása, a korszerűtlenné vált, vagy időközben megváltozott tananyag lecserélése 

ebben az esetben könnyebben lehetséges. Sokszor az élet komoly kihívások elé állítja a 

szerzőket, mert az érvényes ismeretanyag gyorsan változik. Gondoljunk csak a jogi és 

közgazdasági környezet változásaira. Bizonyos területeken ezeket a változásokat rendkívül 

gyorsan át kell vezetni. Az eLearning erre sokkal hatékonyabb és költségtakarékosabb 

eszközöket biztosít, mint bármi más. 

A hagyományos oktatásfelfogás határait pedig feszegeti, hogy a hálózat, az internet lehetőséget 

ad a nyitott információforrások eléréséhez. Már nem csak a tanár és a tankönyv az egyetlen 

információforrás. Valljuk be, egy tankönyv sokszor terjedelmi okok miatt nem biztosít a tanulók 

számára elegendő információt a tananyag maradéktalan megértéséhez, vagy nincs lehetőség 

az ismeretek árnyalására, kiteljesítésére. 

A hálózat továbbá lehetőséget ad a tanár, az oktatásszervező, valamint a szervezet vezetői 

számára, hogy a tanulók tanulási folyamatát, illetve az oktatók, tutorok tevékenységét nyomon 

követhessék. Sokszor ez a technológia nyújtotta naplózás, statisztika sokkal pontosabb és 

árnyaltabb képet ad a tanulási szokásokról, mint amit a való életben szerezhetünk, vagy 

legalábbis jelentősen kevesebb erőforrást igényel a tanártól az elemzéshez. 

A harmadik meghatározó tényező a távoktatás a maga módszertani, didaktikai kultúrájával. A 

távoktatási tananyagokat úgy kell megtervezni, hogy eleget tegyenek az önirányításos tanulás 

követelményeinek. A tanuló képes legyen önállóan feldolgozni és elsajátítani a tananyagot. A 

távoktatási tananyagok kialakításának metodikája, a tananyag szervezése egyébként is hasonló 

a számítógéppel való tanuláshoz készült tananyagokhoz. 
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E három meghatározó tényező metszetében kell elképzelnünk az eLearninget. Az eLearningre 

a rendszerintegráció és a moduláris felépítés a jellemező. A felhasználók számára széles körű 

elérhetőséget biztosít. Megfelelő alkalmazásokat választva, a platformfüggetlenség is biztosítva 

van, azaz mindegy, hogy milyen operációs rendszert, illetve milyen böngészőt használunk. 

Fontos, hogy a tanulói tevékenységet nyomon tudjuk követni, mert a sikeres tanulás egyik 

alapja az, hogy a szakszerűen elkészített tananyag mellett mindig legyenek olyan személyek, 

akikhez fordulni lehet. A tutorok, mentorok feladata az, hogy mind szakmai, mind technikai 

segítséget nyújtsanak szükség esetén. 

Az eLearning típusai 

Az eLearningnek számos realizációja létezik. Az eLearning a vállalati környezetből származik, 

mint a képzés költséghatékonyságának egyik megteremtője. Jellemzően nem jelenléti oktatási 

forma, tehát sem a tanulóknak, sem az oktatóknak nem kell fizikailag egy helyen jelen lenniük. 

Hogy ez időben is így van-e, az nem biztos. 

Ennek alapján megkülönböztetünk… 

 szinkron és  

 aszinkron  

eLearninget.  

A szinkron eLearning jellemzően egy „jól felszerelt” kommunikációs környezetben játszódik. A 

résztvevők vagy hagyományos, vagy virtuális osztálytermekben – egy videó- vagy 

audiókonferencia rendszerben azonos időben vannak jelen. Ma már számos kereskedelmi és 

nyílt forráskódú szoftver áll rendelkezésünkre a szinkron képzések bonyolítására. Ezek a 

„virtuális tanterem” alkalmazások jellemzően a következő szolgáltatásokkal rendelkezhetnek: 

 Kamerakép megosztása – elsősorban az előadóé, de kis létszámú résztvevő esetén a 

résztvevők kameraképének a megjelenítése is előnyös lehet; 

 A résztvevők hangjának a megosztása. Szerencsés megoldás, ha a megszólalások 

moderálhatók, így a résztvevők nem vághatnak egymás szavába, illetve kiszűrhetők a 

nem kívánatos környezeti zajok; 

 Az oktatói prezentáció vagy más dokumentumok megjelenítése/megosztása; 

 Közös tábla – amelyre a résztvevők megfelelő jogosultság esetén rajzolhatnak, illetve 

írhatnak; 

 Képernyőkép megosztása – azaz az oktató „élőben” mutathatja be az oktatott 

tevékenységet – például egy alkalmazás bemutatását; 

 Alkalmazások megosztása/alkalmazás irányításának átvétele; 

 Csoportos és privát csevegési lehetőség; 

 Szavazás/választási lehetőség. 

Az aszinkron eLearning sokkal gyakoribb megoldás. Ebben az esetben a résztvevőknek nem csak 

térben nem kell együtt tartózkodniuk, de időben is mindenki akkor van jelen a rendszerben, 

amikor ez számára a legmegfelelőbb. Így minden résztvevő térben és időben szabadon – a saját 

ritmusának megfelelően tanulhat. 
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Aszinkron eLearning esetében megkülönböztetünk 

 tanuló által irányított és 

 oktató által irányított  

eLearninget, aszerint, hogy a tanuló szabja-e meg a tanulás ütemét, vagy általában valamilyen 

valós idejű kommunikációra alapozva, vagy előre definiált határidőkhöz kötődően az oktató.  

Aszerint, hogy „mennyire tisztán” csak eLearning alkalmazásokat használunk – azaz van-e 

jelenlét, illetve milyen jellegű a jelenlét – egy oktatás során a következő esetekről beszélhetünk: 

 eLearning – tiszta eLearning – valóban nincs fizikai jelenlét, csak szoftverek 
segítségével tartják a kapcsolatot a résztvevők  
vagy 

 bLearning (blended learning) – kevert tanulás  – amikor vagy minden kontakt tanítási 
óra, vagy az eredeti óraszám egy hányada a hagyományos módon kerül megtartásra, 
ugyanakkor élnek az e-Learning eszközrendszerével. (A felsőoktatásra és főleg a 
közoktatásra ez a jellemző.) 

 mLearning (mobil learning) – a fogalom használata az 1970-es évekig nyúlik vissza, 
de komoly jelentőséget csak jóval 2000 után, az okostelefonok megjelenésével és 
terjedésével kapott. Kérdéses, hogy valóban tanulásra használjuk-e a mobil 
eszközöket. A kisméretű képernyő sok szempontból korlátozza a használhatóságot, 
ugyanakkor számos terület van, ahol jól használható. A podcast-alapú tanulásra 
például rendkívül alkalmas. Másrészt több mobilalkalmazás is épít telefonunk 
multimédiás képességeire és segítségével közvetlenül az eLearning keretrendszerbe 
tölthetjük fel a telefonnal készített képeket, hangfelvételeket, filmeket. Ily módon a 
mobileszközök a tartalomfejlesztés eszközeivé válnak. 

Mind a nemzetközi, mind a hazai gyakorlatban számos mérés született az elmúlt évtizedben a 
különböző tanulási formák hatékonyságával kapcsolatosan. Ezek egyértelműen kimutatják, 
hogy a hagyományos – osztálytermi – tanulási forma mellett a helyesen alkalmazott eLearning 
módszerek segítségével markánsan jobb eredményeket érnek el a tanulók. Ez az eredmény a 
kevert tanulási módszer (blended learning) alkalmazásával tovább fokozható. Így bátran 
állíthatjuk, hogy ez a leghatékonyabb tanulási forma.  

Az eLearning fogalomrendszere 

Az eLearning területén – mint általában az informatikában – rengeteg új kifejezéssel, betűszóval 

találkozhatunk. A következő bekezdésekben ezek közül ismerkedünk meg néhány kifejezéssel. 

eLearning rendszer 

Az eLearning rendszerekre hazánkban a keretrendszer kifejezés terjedt el. Azokat az 

alkalmazásokat értjük alatta, amelyeken keresztül a különböző szerepkörbe tartozó 

felhasználók (adminisztrátorok, szerzők, oktatók, tutorok és tanulók) hozzáférnek a 

tananyaghoz, illetve a képzési felülethez. Ezek az alkalmazások rendre moduláris felépítésűek, 

s attól függően, hogy mire helyezik a hangsúlyt, illetve annak függvényében, hogy hogyan alakul 

funkcionalitásuk, másképp és másképp hívjuk őket. Erről részletesen a későbbiekben lesz szó. 
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3. ábra eLearning rendszer felépítése 

Az eLearning rendszerek szerteágazó funkciórendszerrel bírnak. Ezeket a funkciókat önálló 

modulokként érhetjük el. Sokszor nem is egy alkalmazásról van szó, hanem együttműködő 

(integrált) alkalmazások sokaságáról. Egy ilyen rendszerben a következő funkciók 

megvalósítására kell megoldásokat biztosítani: 

 Hitelesítés – azaz kezelnünk kell a kérdést, hogy honnan és hogyan kerülnek be 

eLearning rendszerünkbe a felhasználók. Ennek forrásai a felsőoktatás esetében az 

akkreditált tanulmányi rendszerek (Neptun, ETR). 

 A tanulás irányítása – LMS (Learning Management System) rendszer (lásd később). 

Ebben jelenik meg a tananyag; itt történik a felhasználói tevékenységek és eredmények 

rögzítése. 

 Tananyagok kezelése/tárolása – bár minden LMS rendszer tartalmaz tananyagkezelési, 

illetve bizonyos mértékben tananyag-előállítási lehetőségeket, nagy mennyiségű 

tananyag esetében különböző adattárakat, LCMS (Learning Content Management 

System) rendszereket (lásd később), célszerű alkalmaznunk. Egyes LCMS rendszerek 

szerzői modullal is rendelkeznek. 

 Szinkron tanulás támogatása – erre a célra VLE (Virtual Learning Environment) 

rendszereket szokás alkalmazni. Ezek többnyire önálló alkalmazások, amelyeket 

integrálni lehet az LMS rendszerekkel. 
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Tartalommal kapcsolatos alapfogalmak 

A korai eLearning megoldások jellemzően tananyagközpontúak voltak. Erre koncentráltak a 

szabványosítási törekvések is. Az alábbi fogalmak a SCORM nevű – széles körben elterjedt – 

szabvány terminológiáján alapulnak. 

LO – Learning Object 

Tanulási objektum. Valamilyen szempontból egységes egésznek tekinthető tananyag, 
tananyagrész vagy tananyagelem. A méretét/terjedelmét nehéz meghatározni. A különböző 
szervezeteket a tananyag felhasználási szintjeivel azonosítja (lecke, fejezet, téma, stb.) A 
szakirodalom nem specifikálja ezt, csupán összetartozó egységről van szó. 

Metaadat 

Ismét csak szabványos rendszerek esetében beszélhetünk metaadatokról. A 

tananyagtárházakban a nagy mennyiségű tananyagelem között el kell tudni igazodni. A 

tananyagelemekre érkező kereséseket ki kell szolgálni. Ez csak úgy lehetséges, hogy az egyes 

tartalmakhoz – legyen az tananyagelem vagy tartalomcsomag – a tartalmi és technikai 

azonosítást szolgáló metaadat rekordokat rendelünk. 

Szabványos tananyagok 

A szabványosításról általában 

A hagyományos számítógépes oktatóprogramok a mai napig egyedi megoldásokat tartalmaznak 

a tananyag tárolására, közvetítésére, a tanulói eredmények visszajelzésére. Egy konkrét 

témakörnek egyfajta konkrét realizációját nyújtják. A kész tananyag sem egészében, sem 

részeiben nem alkalmazható más kontextusban más tananyag részeként, más 

keretrendszerben, mert fizikailag zárt egységet alkot – egyedi technikai megoldásokkal 

kivitelezve. Másrészt mind tartalmilag, s igen gyakran technikailag is tele van az eredeti 

környezetére történő utalásokkal, hivatkozásokkal, amelyek új környezetben nem működnek, 

hibát okoznak.  

A digitális tananyaggyártás igen hosszadalmas és költséges tevékenység. Az egyre bővülő 

oktatási piacon nincs értelme annak, hogy az egyes diszkrét tananyagelemeket újra és újra 

elkészítsék. Inkább az újrahasznosíthatóságukat, hordozhatóságukat kell megoldani.  

A szabványosítás iránti igény általában annak a biztos jele, hogy az adott szegmensben – a mi 

esetünkben az eLearning területén – tömeges kereslet jelentkezik, s a fokozott kereslet 

költséghatékony kielégítése érdekében racionalizálni és egységesíteni kell az alkalmazott 

technológiát a sikeres megoldások mentén. Az eLearning technológiák globalizációja szintén ezt 

a tendenciát erősíti. 

Természetesen fordított helyzetben is – ha rendelkezésünkre állnak bizonyos szabványok, de a 

kereslet még nem ölt tömeges mértéket – ajánlatos a szabványok alkalmazása, hiszen számos 

előnyt biztosítanak számunkra a későbbiekben. 

A szabványosítás előnyei 

A szabványosítás célja az, hogy átjárhatóságot biztosítson a tananyagok számára a különböző 

eLearning alkalmazások (keretrendszerek, szerzői rendszerek, tároló alkalmazások) között. A 

szabványosítás a következő előnyökkel jár: 
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 Együttműködési képesség – az együttműködési képesség a tananyagok szintjén azt 

jelenti, hogy amennyiben a tananyag teljes egészében megfelel egy adott 

szabványnak, akkor bármely – az adott szabványt támogató keretrendszerben 

lejátszható. 

Az alkalmazások szintjén egyrészt beszélünk arról, hogy a különböző tananyaggyártók 

által készített tartalomcsomagok futtathatók ugyanabban a tanulásirányítási 

keretrendszerben (LMS) kihasználva a tartalomban definiált lehetőségeket. A másik 

vonatkozása az együttműködési képességnek, hogy a keretrendszer képes 

együttműködni más alkalmazásokkal. Ez jelentheti a vállalat pénzügyi-, HR 

alkalmazását vagy ERP rendszerét; a felsőoktatásban pedig a különböző adminisztratív 

alkalmazásokat (Neptun, ETR, stb.). 

 Újrahasznosíthatóság – az újrahasznosíthatóságot az teremti meg, ha a tananyagot 

tananyagelemekből (learning object) építjük fel. Amennyiben a tananyagelemek 

teljesítik a rájuk vonatkozó megszorításokat (nem hivatkozhat más tananyagelemre), 

akkor akár ugyanabban a tananyagban, akár más tananyagokban tetszőlegesen 

felhasználhatók különböző kontextusban. 

 Tartósság – elsősorban technikai szempontból érdekes a tananyag tartóssága. A cél az, 

hogy a tananyagelemek – s ez által a tananyag egésze – minél tovább megőrizzék 

kompatibilitásukat a különböző alkalmazások, keretrendszerek egymást követő 

verzióival.  

Az elemi tananyagegységeket olyan formátumban kell tárolni, amely biztosítja a 

platformfüggetlenséget, vagy minden mérvadó platform támogatja az adott 

formátumot. Az elemek azonosítását szolgáló metaadatokat pedig el kell különíteni a 

tananyagelemektől. 

 Testre szabhatóság – ma már a technológia lehetőséget nyújt arra, hogy a 
tananyagelemeket az egyéni szükségletekhez, képességhez, illetve ízléshez igazítva 
szabadon csoportosíthassuk, s tömegesen személyre szabhassuk a tananyagot. Ez 
csupán a megfelelő alkalmazás kiválasztásának kérdése. 

 Elérhetőség, kereshetőség – a tananyag flexibilis alakításának lehetősége akkor adott, 
ha mindig megtalálom a megfelelő tananyagelemet. Ez egyrészt szükségessé teszi a 
tananyagelemek egyértelmű azonosítását, indexelését, másrészt kategorizálását, 
osztályozását.  
Ezért mind a tananyagelemeket, mind az azokból építkező struktúrákat kísérő 
adatokkal, ún. metaadatokkal látjuk el. A struktúra különböző szintjein ezeknek a 
metaadatoknak más és más a funkcionalitásuk. Magasabb szinten ezek az információk 
teszik lehetővé, hogy a tanuló a neki leginkább megfelelő tananyagot válassza. 
Alacsonyabb szinten a tananyagfejlesztők munkáját könnyíti meg, hiszen rendkívüli 
módon felgyorsíthatja a tananyagfejlesztés folyamatát, ha a különböző szolgáltatók 
által gyártott tananyagelemekhez hozzáférhetünk.  
Természetesen ez azt feltételezi, hogy a tananyagelemeket nem kurzus formájában 
(vagy nem csak kurzus formájában) tároljuk, hanem elemi szinten.  
Kiemelkedően fontos az egységes „metázás” akkor, ha közkincset alkotó nemzeti 
tananyagelem-adatbázist építünk. 
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 Költségmegtakarítás – a szabványok alkalmazásának következtében akár egy adott 

szervezeten belül, akár különböző szervezetek között lecsökkenhet a tananyag 

előállításának ideje, valamint egy kritikus tömegű tananyagelem-mennyiség elérése 

után radikálisan csökkenhetnek az előállítás költségei. 

Míg a hagyományos osztálytermi képzés költségei a létszám növekedésével arányosan 

növekednek, a színvonalas eLearning-képzések esetében a ráfordítás és a létszám 

viszonya fordított arányosságot mutat. 

LMS 

Learning Management System – tanulásirányítási rendszer. Jellemzően egy integráló 

alkalmazás, amely azonosítja az egyes felhasználókat. A felhasználók a rendszerben valamilyen 

módon szerepköröket vesznek fel, s az így rendelkezésükre álló jogok, engedélyek mentén 

hajtanak végre műveleteket. Mint korábban láttuk, az egyes szerepkörök kezelése, a 

szerepkörök közötti váltás lehetőségei, illetve a szerepkörök testre szabhatósága fogja 

döntésünket befolyásolni. 

Az LMS rendszerek lényegét abban tudnánk összefoglalni, hogy gondoskodnak a tanulók 

számára biztosított tananyagokhoz és tevékenységekhez való hozzáférésről. Információkat 

gyűjtenek a tanulók tevékenységeiről, és rögzítik a tanulók által elért eredményeket. 

Röviden fogalmazva: itt folyik a tanítás/tanulás folyamata és annak adminisztrálása. 

Ezért az LMS rendszerek különböző eszközöket tartalmaznak a különböző típusú tananyagok 

befogadására és megjelenítésére. Általánosan elvárt, hogy fejlett dokumentumkezeléssel 

rendelkezzenek, valamint támogassák a különböző szabványos eLearning tartalomcsomagok 

lejátszását. Ezek közül mára természetessé vált a SCORM verzióinak a kezelése. Emellett 

tartalmazhatnak további tananyagformátumok megjelenítésére és/vagy létrehozására szolgáló 

eszközöket, például wikit. 

Az LMS rendszerek másik fő szolgáltatása a felhasználói tevékenységek követése. Ennek 

érdekében többé vagy kevésbé részletes naplózást tartalmaznak. A naplózásra épülnek azok a 

megjelenítési eszközök, amelyek a naplózás által biztosított „ömlesztett” információhalmazt 

strukturálják, és a különböző felhasználók számára könnyen értelmezhető módon jelenítik meg. 

Fontos az, hogy a különböző szerepkörbe sorolt felhasználók minden – a szerepkörük 

betöltéséhez szükséges – információhoz férjenek hozzá. Így a tanuló bizonyosodhasson meg 

arról, hogy milyen tevékenységeket teljesített, illetve melyek azok, amelyek még végrehajtásra 

várnak. Az oktatói/tutori szerepkörbe sorolt felhasználók legyenek képesek mind az egyes 

tanulók tanulási adatait, mind a tanulócsoportok összesített adatait megtekinteni. 

A harmadik fő funkció az eredmények gyűjtése. A keretrendszerek többsége nemcsak az 

eredmények rögzítésére képes, hanem lehetőséget kínál az eredmények csoportosítására, 

osztályozására, illetve a keletkező eredmények alapján a minősítés számítására is. 
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Az LMS az az alkalmazás, amely a felhasználó felé közvetíti az összes oktatási szolgáltatást. Sok 

funkciót eleve tartalmaz, de számos olyan funkciót biztosít a tanulók és oktatók számára, 

amelyet más rendszerekkel történő integrációval tud biztosítani. Az integráció területei 

potenciálisan a következők lehetnek: 

 Hitelesítés – bár minden keretrendszer alkalmas arra, hogy maga oldja meg a 

felhasználók hitelesítését, azonosítását, célravezetőbb, ha a szervezett már meglévő 

hitelesítési eszközeire épít. Így a felhasználóknak nem kell újabb felhasználói nevet és 

jelszót megtanulniuk. Az egyes rendszerek közötti különbség a felkínált hitelesítési 

lehetőségekben áll. 

 Tananyagtárolás – minél nagyobb egy rendszer, minél több és médiagazdagabb 

tartalmat közvetít a tanulók számára, annál fontosabb, hogy kiszervezze a tartalmakat 

vagy tartalomelemeket. Ennek forrása lehet egy dokumentumkezelő rendszer vagy 

egy médiaszerver vagy LCMS, esetleg más speciális alkalmazás. A cél az, hogy a 

tartalom ne kerüljön redundáns módon tárolásra, ne a kurzusok „hízzanak”, hanem 

minél több tananyagelem csak hivatkozás útján jelenjen meg a tananyagokban. 

 ePortfólió – már ma is jelentős szerepet tölt be bizonyos területeken, de a jövőben 

várhatóan még fontosabb lesz, hogy a tanulók rendelkezzenek elektronikus 

portfólióval. Bizonyos keretrendszerekhez készülnek portfólió megoldások beépülő 

modulként – így „házon belül” tartva a szolgáltatást, de az igazán kifinomult 

rendszerek mind külső alkalmazásként kapcsolódnak az LMS rendszerekhez. 

LCMS 

A kifelezés feloldása a következő: Learning Content Management System. Az új szó határozza 

meg az alkalmazástípus lényegét. Ez a keretrendszer-típus az eLearning tananyagokban 

felhasználandó tananyagelemek tárolására és szolgáltatására szolgál. Mivel tananyagelemek 

kerülnek tárolásra, tehát a tárolás elemi szintű, fontos szerepet tölt be az elemek 

kereshetőségének a megoldása. Tehát minden egyes elem metaadatokkal van ellátva, amely 

segítségével pontosan meghatározható a tananyagelem tartalma, osztályozása, technikai 

tulajdonságai. 

Az elemek metaadatokkal való ellátását célszerű szabványos módon megoldani. Erre két 

szabvány kínálkozik: 
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Moodle 
Részletes leírás mellékletben: moodle.pdf 

A Moodle Magyarországon sem megkerülhető. Valamilyen módon minden állami (és egyéb) 

felsőoktatási intézményben jelen van. Van ahol a Moodle a központi eLearning szolgáltatás 

megvalósítója, s van ahol csak valamely alacsonyabb szervezeti egység szintjén alkalmazzák. Sok 

felsőoktatási intézményben – intézményi eLearning stratégia híján – több szervert is 

üzemeltetnek párhuzamosan. 

A Moodle azzal büszkélkedhet, hogy világszerte ez iránt a keretrendszer iránt mutatkozik a 

legnagyobb érdeklődés szinte minden szférában. Jelentőségének köszönhetően számos 

alkalmazás – szerzői rendszer, videokonferencia rendszer, plágiumkereső rendszer, stb. – kínál 

integrációs lehetőséget a Moodle számára. 

Népszerűsége rendkívüli rugalmasságának és testre szabhatóságának köszönhető, s emiatt 

kimagaslóan sok kiegészítő modult fejlesztenek hozzá. Mivel a Moodle a későbbiekben 

részletes ismertetésre kerül, itt most nem térünk ki a konkrét eszközrendszerére. 

Moodle keretrendszer bemutatása 

A Moodle keretrendszer a világ legtöbbet alkalmazott nyílt forráskódú keretrendszere. 

Népszerűségének számos oka van. Ezek közül az egyik az, hogy a végletekig testre szabható – 

értendő ez mind a megjelenésre, mind a működésre vonatkozóan. Számos olyan szolgáltatást 

tartalmaz, amelyet a felhasználók megháláltak. Széles körben való terjedésének egyik oka, hogy 

a rendszer fordítása a rendszeren belül oldható meg. Ennek köszönhetően 239 országban, 121 

nyelven használják. A megjelenését ma már interaktív CSS/JavaScript/Ajax alapon tudjuk testre 

szabni, így gyakorlatilag bárhogy kinézhet.  

Modularitás 

A népszerűséget azonban a fejlesztés alapfilozófiája biztosítja 

igazán. A nyílt forráskódú rendszerek szabadon módosíthatók. 

Azonban messze nem mindegy, hogy mekkora erőforrásokat 

kell mozgósítanunk a saját igényeinkhez igazításra. A Moodle szó feloldása a következő: 

moduláris objektum-orientált dinamikus tanulási környezet (modular object oriented dynamic 

learning environment). 

Ez a modularitás mélyen áthatja a rendszer felépítését, s ezért válik lehetővé, hogy egy-egy új 

képességet – modult, blokkot – olyan könnyű belefejleszteni. Ha nem a működés módját 

szeretném átprogramozni, hanem egy új „képességre”, szolgáltatásra van szükségem, akkor új 

modult kell hozzá fejlesztenem. A fejlesztést részletes dokumentáció segíti, amely kitér az egyes 

pluginek, API-k alkalmazására. 

Ezek segítik a gyors egyedi fejlesztést. Egyetlen példán érzékeltetve: míg a keretrendszerek 

túlnyomó többségében a tanulás szervezésére egyetlen felület – kurzusforma – létezik, addig a 

Moodle esetében a plugin támogatásnak köszönhetően az eleve adott négy 

kurzusformátummal együtt 21 kurzusformátum létezik. Tehát 21 különböző módon tudunk 

felületet biztosítani a különböző jellegű képzések számára. Gyakorlatilag ugyanerről az 

eszközgazdagságról tudunk beszámolni minden más területen is. 
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Felhasználók kezelése  

A felhasználók kezelése a Moodle-ban a globális és lokális jogokon és engedélyeken alapul. 

Ezeket a jogokat a felhasználók a szerepkörökön keresztül gyakorolják. A jogok a rendszer 

alapműveleteire, valamint a modulokra, s a modulokon értelmezhető műveletekre 

vonatkoznak. Tehát ahány modul van telepítve az adott rendszerbe, s ahány művelet 

értelmezhető az egyes modulokra, annyi beállítási lehetőség van a rendszerben.  

A Moodle tartalmaz néhány alap szerepkört, amely hagyományosan előfordul egy 

keretrendszerben. Ezek a következők: 

 Vendég – egy szerep a vendégek számára, arra a célra, ha szeretnénk szervezetten 

hozzáférést biztosítani egyszerre több látogatónak, anélkül, hogy saját felhasználói 

fiókot kapnának. 

 Hitelesített felhasználók – csak be tudnak lépni a rendszerbe, de a fiókjukon túl 

semmihez sem férnek hozzá; 

 Tanulók (hallgatók) – ők azok, akik tanulnak a rendszerben és teljesítményük 

értékelésre kerül. Rajtuk kívül senki más nem kerül értékelésre alapesetben; 

 Nem szerkesztő tanár – azaz tutor. Nem tud sem hozzáadni, sem elvenni a kurzusból, 

de mindent megtekinthet, beleértve a hallgatók teljesítményeit, s értékelni tudják 

azokat; 

 Tanár (oktató) – a tanárnak teljes szerkesztési joga van a kurzus minden elemére, de 

magát a kurzust nem tudja létrehozni. Tananyagokat és a tananyagokhoz kapcsolódó 

tevékenységeket adhat a kurzushoz. Követi a hallgatók tevékenységeit és értékeli őket. 

Beállítja a kurzus működését, beleértve a teljesítési feltételeket; 

 Kurzuskésztő – Létre tud hozni kurzusokat, s ahhoz oktatókat rendelhet. Teljes 

szerkesztési joga van az általa létrehozott kurzusokban; 

 Igazgató (operátor, manager) – a Portál adminisztrációs felületéből eléri a felhasználók 

kezelését, a kurzusok és a kategóriák kezelését, valamint az eredménynek kezelését, a 

portál szintű jelentéseket, a nyelvi állományok átalakítását és a kezdő oldal beállításait. 

 Rendszergazda – ő az, aki az eddigieken túl a portál minden beállítását módosítani 

tudja, minden felülethez hozzáférése van. 

A rendszergazdák, az igazgatók és kurzuskészítők globálisan kerülnek „kinevezésre”. A többi 

szerepkört azonban a kurzusokhoz kötődően kapja meg egy-egy felhasználó. A rendszer 

lehetővé teszi, hogy az előre definiált szerepek jogait, engedélyeit globálisan módosítsuk, vagy 

akár új szerepkört hozzunk létre. Ez a globális jogkezelés. Ugyanakkor a kurzusok egészére 

vonatkozóan, vagy csak egyetlen modulra vonatkozóan jogokat adjunk, vagy vegyünk el egy-

egy szerepkörtől. Ez a lokális jogkezelés. 

A szerepeken túl két dologról kell említést tennünk:  

 Hogyan kerülnek be a rendszerbe a felhasználók? 

 Hogyan kerülnek be a kurzusba a felhasználók? 
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A rendszerbe való bekerülés – azaz a hitelesítés – számos módon történhet a Moodle-ban. 

Gyakorlatilag az összes ismert hitelesítési módszert támogatja a rendszer, a kézi hitelesítéstől 

az önregisztráción keresztül a címtárakig, az adatbázisokból történő hitelesítést, a különböző 

szerver- és alkalmazásalapú hitelesítésig. Természetesen ezen a területen is rendelkezésre 

állnak kiegészítő lehetőségek, mint a Google, a Facebook, a Windows Live-alapú hitelesítés – 

összesen 17 kiegészítő lehetőség érhető el. 

A kurzusokba történő beíratás – hasonlóan a hitelesítéshez – zavarba ejtően sokféle módon 

történhet. Természetesen a gyakorlatban sokkal egyszerűbb a helyzet. Az esetek jelentős 

részében a felhasználók kézzel kerülnek be a kurzusokba, a különböző szerepkörökbe. Emellett 

az adatbázisból, az egyszerű szöveges állományból történő beíratás a gyakori. Néha magukra a 

tanulókra bízzuk, hogy beiratkozzanak a kurzusaikba. Léteznek olyan magyar fejlesztések is, 

amelyek lehetővé teszik, hogy az ETR-ből, illetve a Neptunból automatikusan kerüljenek be a 

tanulók a kurzusokba aszerint, hogy az adott tanulmányi rendszerben mely kurzusokat vették 

fel. 

Tananyagok és tevékenységek kezelése 

A Moodle a tananyagok és a tevékenységek kezelését elkülöníti egymástól aszerint, hogy kíván-

e tanulói interakciót, vagy sem. Így bizonyos tananyagformák a tevékenységek közé kerültek. 

Tovább árnyalja a helyzetet, hogy a tanulói munkára, az együttműködésre számos modul kínál 

lehetőséget, sőt egyes modulok esetében az értékelési folyamatba is be lehet vonni a 

hallgatókat. 

Hagyományosan tananyagként kezeli a rendszer a könyvet, az IMS tartalomcsomagot, a 

Tananyagot, az oldalt és az URL-t, valamint a mappát. Ide került a címke is, amely inkább a 

tananyagszervezés eszköze, mivel segítségével közvetlenül a kurzus felületére tudunk írni. A 

mappa több állomány megosztását teszi lehetővé úgy, hogy csak egyetlen hivatkozásként 

jelenik meg a kurzus felületén. A Tananyag alatt tetszőleges állományt kell értenünk, amely 

azonban nem mindig tananyag, hiszen így osztjuk meg azokat az állományokat is, amelyek a 

gyakorlás tárgyát képezik. Az oldal modul segítségével rövidebb weboldalakat tudunk 

létrehozni a kurzus felületén. 

Sokkal izgalmasabbak a tevékenységek. A szabványos eLearning tananyagok közül az IMS 

tartalomcsomag már sorra került. A SCORM modul neve alapján lehetőséget ad a SCORM 1.2 

tananyagok lejátszására (erről RTE-3 hitelesítéssel rendelkezik a Moodle), de bizonyos 

megszorításokkal lejátszató a SCORM 2004-es csomagok többsége is, valamint az AICC és az 

IMS Common Cartridge tananyagcsomagok is. Emellett a Moodle tartalmaz egy strukturált 

tananyagok szerkesztését szolgáló modult, a Leckét, amely lehetővé tesz akár feltételtől függő 

elágazást is. Az Adatbázis, a Fogalomtár, a Wiki alapvetően a diákmunka eszköze, de 

használhatjuk őket „hagyományos” módon is.  

A kommunikációs eszközöket – a fórumot, a csevegést oktatási eszközként is fel tudjuk 

használni. A számonkérés a teszteken és a feladatokon keresztül valósul meg, de mivel a 

hallgatók más modulokban is teljesíthetnek, ezért ezek is értékelhetők, így a fórum, az adatbázis 

és a fogalomtár is értékelhető eszköz. A műhelymunka pedig a diákok önértékelésének, 

valamint diáktársaik értékelésének egyik eszköze. 



 
 

Oldal 72 / 87 
 

Természetesen a Moodle is tartalmaz lehetőséget a kérdőívek használatára. A Felmérés kötött 

kérdéssorai mellett a Kérdőív modulban tudunk tetszőleges kérdőívet összeállítani. 

   

Multimédia a Moodle-ben 

A Moodle egy webes szövegszerkesztőt kínál a tananyagok összeállítására. A képeken túl 

minden más médiaelemet szintén a szövegszerkesztőben tudunk beilleszteni. A médiaelemek 

kezelésére a Moodle úgynevezett szűrőket kínál. Ez azt jelenti, hogy bizonyos 

médiaformátumokat automatikusan felismer, s képes maga gondoskodni a megjelenítéséről.  

Ez a „korábbi” formátumok esetén  

 A Quick Time playerrel (*.mov, *.mp4, *.m4a, *.mp4 és *.mpg kiterjesztésű fájlok), 

 a Windows Media playerrel (*.avi és *.wmv kiterjesztésű fájlok)  

 és a Real playerrel (*.rm, *.ra, *.ram, *.rp, *.rv kiterjesztésű fájlok) való 

együttműködést jelenti.  

Ezekben az esetekben a tanuló számítógépén ezeknek az adott lejátszót telepíteni kell.  

A Moodle az animációk (*.swf) lejátszásához a böngészőkbe beépülő Flash plugint használja. 

Erre támaszkodik, amikor az mp3-as hang és az Flash filmek (*.flv és *.f4v kiterjesztésű fájlok) 

lejátszását támogatja azzal, hogy maga tartalmazza a lejátszót. Ezért a felhasználó gépén nem 

szükséges lejátszót telepíteni, ha ezeket a formátumokat használjuk. 
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A Flash bizonyos platformokon nem rendelkezik támogatással, s ez a helyzet egyre gyakoribb. 

Ezért a Moodle támogatja a HTML 5 audió (*.ogg, *.acc és más kiterjesztésű hangállományok) 

és video (*.webm, *.m4v, *.ogv, *.mp4 és más kiterjesztésű videóállományok) formátumok 

használatát. 

A lényeg az, hogy az oktatónak csak meg kell adnia a támogatott médiaállományt, és a rendszer 

automatikusan beágyazza a tananyagba. 

Ezeken túl a Moodle képes a YouTube- és a Vimeo-oldalak URL-jének megadása alapján 

automatikusan beágyazni a videókat. 

Mint eddig is, újra jeleznünk kell, hogy a felsorolt alap média pluginok mellett 27 további szűrő 

érhető el, s ezek egy része médiaállományok kezelésére való. 

Számonkérés, értékelés 

A számonkérés klasszikus formái: a teszt és a feladat. Természetesen mindkettő megtalálható 

a Moodle-ban, s nagyon gazdagon paraméterezhetők. A kurzusok kérdésbankja független a 

tesztektől, ezért tetszőleges számú és beállítású teszt állítható össze a kérdésbank kérdéseiből. 

Az egyes tesztsorok akár teljesen véletlenszerűen generálhatók. Szabályozható, hogy az egyes 

tesztek hogyan „viselkedjenek”, azaz mikor és miről informálják a tanulókat. 

A teszt mellett a feladat a másik gyakran használt eszköz. Egy-egy feladathoz akár több állomány 

is leadhatunk, de írhatunk közvetlenül a webes felületre is írásos munkákat. Az eLearning 

rendszeren kívül keletkező eredmények rögzítésére is használhatjuk. A feladatok teljesítésébe 

szükség szerint bevonhatjuk a Fogalomtár, az Adatbázis és a Műhelymunka modulokat is. 

A keletkező eredményeket az értékelőnaplóban rendezhetjük s szervezhetjük kategóriákba. 

Beállíthatjuk, hogy mely értékelési tételekből keletkezzen jegy vagy minősítés, és hogyan 

számítsa a rendszer. Maga az értékelés is több módon történhet. A lehetőségek a következők: 

 Szabadszöveges visszajelzés; 

 Skálaalapú szöveges visszajelzés; 

 Pontozás; 

 Rubrika; 

 Osztályozási útmutató; 

 Kompetenciaalapú értékelés. 

Az, hogy a keletkező eredményekből hogyan jelenik meg – jegyként, százalékosan vagy 

pontszám formájában –, arról az értékelő naplóban rendelkezhetünk az egyes kategóriák és 

értékelési tételek beállításai alatt. 

A tanulási folyamat szabályozása 

Minden keretrendszer tartalmaz részletes naplózást, amelyre több eszköz is épülhet. A Moodle 

azonban ezen túl lehetőséget ad a teljesítmények nyomon követésére, azaz hogy egyes 

modulokat mikor tekintünk teljesítettnek. A tanulói teljesítések kezelésére, a tanulási folyamat 

automatikus irányítására szolgál az Elérhetőség korlátozása. Ez lehet… 

 Időalapú – azaz egy idő intervallum. 
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 Egy vagy több tanulói teljesítménytől tehetjük függővé az adott modul elérhetőségét. 

 Köthetjük a megtekintést egy (vagy több) másik modul teljesítéséhez. 

 De korlátozhatjuk a hozzáférést valamely felhasználói profilmező alapján is – így 

lehetővé téve a tananyag testre szabását, a differenciálást. 

Az egyes modulok teljesítése alapján lehetőségünk van a kurzus teljesítésének 

meghatározására, azaz meg tudjuk határozni, hogy milyen időintervallumon belül, mely 

tananyagokat és tevékenységeket kell teljesíteni, s milyen minimális eredményt kell elérni 

ahhoz, hogy az adott kurzust teljesítettnek fogadjuk el. Lehetőség van továbbá arra, hogy más 

kurzusok teljesítését is feltételként írhassuk elő. Így akár egy egész képzés 

követelményrendszerét definiálni tudjuk a Moodle-ben. 

Ehhez adódik hozzá a 2.5-ös verzióban megjelenő rendszere, amely egyfajta minősítési 

rendszerként is működhet. Használatának előfeltétele szintén a teljesítés nyomon követése, s 

így modul-, kurzus- és globális szintű kritériumrendszert írhatunk elő. A kitűző egy kép, amely 

azonban szöveges információkat tartalmaz. A névhez leírás tartozik, amelyből kiderül, hogy az 

adott kurzus/képzés miről szól, majd meg kell adni a kibocsátót (pl.: az egyetem neve) és a 

minősítés érvényességi idejét. Majd vagy a kurzus teljesítését, vagy a kurzus bizonyos 

tevékenységeinek, tananyagainak a teljesítését írhatjuk elő kritériumként. A Mozilla ingyenes 

szolgáltatást biztosít a kitűzők gyűjtéséhez és megosztásához. Ezt tekinthetjük egyfajta 

portfóliónak. 

Mint az eddigiekből is látszik, rendkívül robosztus és kifinomult rendszerről van szó. Nem 

tértünk ki a Moodle szolgáltatásainak minden részletére, de igyekeztünk a lényegesebb 

momentumokat bemutatni. Évente készül egy felmérés, amely a tanulás során felhasznált 

alkalmazásokat rangsorolja. A 2013-as listában a Moodle a 11. helyet foglalja el, s ha azt 

vizsgáljuk, hogy a keretrendszerek hol vannak ebben a listában, azt tapasztaljuk, hogy a 

következő keretrendszer a rangsorban a Coursera a 38. helyen, s az – egyébként legnagyobb 

vetélytárs – Blackbord csak a 88. helyet foglalja el. Nemcsak ezért, de bátran ajánljuk minden 

intézménynek, hogy eLearning szolgáltatását a Moodle-ra alapozva alakítsa ki. 
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ePortfolio 

A portfólió 
Tág értelemben véve minden kézzelfogható produktum, amelynek létrehozásához közünk van, 

az a portfóliónk részét képezi. A teljes portfóliónk olyan gyűjtemény, amely vegyesen 

tartalmazhat hivatalos és személyes, bizalmas és nyilvános elemeket. A portfóliónkat 

folyamatosan építjük, bár sokszor ez nem tudatosul bennünk.  

Mára rendkívül fontossá vált az, hogy képesek legyünk érdemlegesen igazolni vagy 

megjeleníteni mindazt, amire képesek vagyunk. Nyilvánvalóan erre szolgálnak azok az 

okmányok, oklevelek, tanúsítványok, igazolások, amelyeket kapunk egy-egy iskola vagy 

tanfolyam elvégzése után. Ám ennél lényegesebb az, hogy hogyan tudjuk bemutatni, 

megjeleníteni képességeinket, tudásunkat. 

A felnövekvő generációk életében a társadalmi mobilitás minden eddiginél nagyobb 

jelentőséggel bír majd. Az Amerikai Munkaügyi Minisztérium szerint a mai tanulóknak 10-14 

állása lesz 38 éves korukig. A mobilitásnak ez a szintje szükségessé teszi, hogy az eddigieknél 

sokkal hatékonyabban tudjuk menedzselni magunkat, képességeinket, tudásunkat, 

kompetenciáinkat. A „komódfiók” egyre kevésbé fog megfelelni portfóliónk menedzseléséhez. 

Ezért kell elsajátítani az elektronikus portfólióépítés tudományát.  

A közoktatásban a portfólió a tanulók által létrehozott produktumokat, dolgozatokat, elvégzett 

tevékenységeket jelenti. Ezek a dolgok egy-egy tanuló eredményeinek a „bizonyítékai”. 

A portfólió hagyományos „analóg” kezelése számos problémával jár. Gondoljunk bele, hogy 

mekkora halom lehet egy tanuló 12 éves közoktatási produktumainak gyűjteménye.  A feladat, 

ami ránk vár: 

 Meg kell oldani a tárolást; 

 Lehetőséget kell biztosítani a rendszerezésre; 

 Szabályozni kell az elérhetőséget; 

 A gyűjteményt kereshetővé kell tenni. 

A portfólió típusai 
A portfóliók, mint az egyén kompetenciáinak bemutatóeszközei, több típusba sorolhatók. A 

szakirodalomban leggyakrabban megnevezett típusok a következők [Falus 2003]: 

 Fejlődési portfólió – minden olyan feljegyzést tartalmaz, amit a tulajdonos elvégzett 
egy időszakban.  

http://moodle.org/
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 Visszatükröző portfólió – magában foglalja a tartalomra vonatkozó személyes 
reagálásokat, és hogy ez a tartalom mit jelentett a tulajdonos fejlődése 
szempontjából.  

 Ábrázoló portfólió – illusztrálja, hogy egy bizonyos munka vagy a kitűzött célok 
viszonylatában mit ért el, ezáltal szelektív jellegű. 

 Értékelési portfólió – amely kifejezetten a tanulói teljesítmények hiteles értékeléseit 
tartalmazza. Ezekkel igazolhatjuk például végzettségünket. 

 Tanulási portfólió – a tanulási időszak dokumentálására szolgáló típus. Magába foglalja 
a tanulási tervet s a tanulás során szerzett tapasztalatokat, gyakorlatot. 

 Csoportos (több tulajdonoshoz tartozó) portfólió – tanulócsoportok, intézmények, 
szervezeti egységek számára alkalmazandó típus. Lehetőséget ad a tagok számára az 
együttműködésre, közös portfólió kialakítására. 

A portfóliók felsorolását tovább tudnánk folytatni például az eredmény-portfólióval, a 

tematikus portfólióval, a kutatási portfólióval, projektportfólióval, és így tovább. Látszik, hogy a 

portfóliót eleve meghatározza az a cél, amiért létrehozzuk. Természetesen az egyes típusok 

ritkán fordulnak elő „tisztán”, inkább különböző arányú keverékük jellemző. 

A portfóliónak kiemelkedő szerepe van az oktatásban. Ez a szerep kettős, hiszen a portfóliót, 

mint értékelési módszert, alkalmazhatjuk az oktatásban, másrészt a portfóliókészségek 

fejlesztése fontos részévé válhat annak a kompetencia-együttesnek, amelyet ma egy diáknak 

birtokolnia kell. 

ePortfolio-alapú értékelés 
A közoktatásban a portfólió az értékelési rendszer részét képezi. A cél kettős: 

 Fejleszteni kell a tanulók portfóliókezeléssel kapcsolatos kompetenciáit:  

o Technikai kompetenciák – a számítógépek és egyéb mobil eszközök 
kezelésének kompetenciája. Az alkalmazások készségszintű használatának 
kompetenciái. Esetleg alapfokú programozási ismeretek. 

o Kommunikációs és információkezelési kompetenciák – olyan kompetenciák 
tartoznak ide, mint az információk gyűjtése, válogatása, rendszerezése, 
csoportosítása, elemzése. Az új ismeretek integrálása a meglévő 
ismeretrendszerbe. Az információk megjelenítése, véleményezése, értékelése. 
Az információ értelmezésének kommunikálása. Személyes és hivatalos 
kommunikációs formák, csatornák használata. 

o Jogi, szociális kompetenciák – szerzői jogi ismeretek, hivatalos eljárások 
alkalmazása, személyes adatok kezelése, adatok bizalmas és etikus kezelése, 
biztonsági és hitelesítési eljárások alkalmazása [Szerencsés 2007]. 

 Osztály szinten meg kell szervezni a portfóliók gyűjtésének, kezelésének és 

értékelésének a folyamatát. 

Meg kell határozni, hogy mely dolgokat kell gyűjteni és meg kell határozni, hogy milyen gyakran, 

milyen szempontok szerint kerülnek értékelésre a tanulók portfóliói. Ebben a folyamatban akár 

a tanulók is részt vehetnek. 
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Maga az értékelés alapvetően szöveges. Különböző értékelő lapokat, szempontrendszereket, 

checklisteket, rubrikákat használhatunk. A értékelés azonban interaktív folyamat, amelyben a 

tanulótársak is részt vehetnek, illetve adott esetben lényeges lehet, hogy a tanuló hogyan 

interpretálja saját portfólióját. 

Milyen eszközöket használhatunk? 
Bár ePortfoliót legjobb kifejezetten erre a célra fejlesztett rendszerben kezelni, számos web 2.0 

alkalmazás segítheti diákjaink és saját munkánkat. Alapvetően a gyűjtés és a közzététel 

funkcióira kell eszközt találnunk.  

Az állományok gyűjtésére és tárolására kiválóan alkalmasak az online állománytároló és irodai 

rendszerek. Egy Google-fiók kiváló lehetőség az állományok tárolására, rendszerezésére és 

megosztására. Az egyes állománytípusokat tárolhatjuk és közzétehetjük célalkalmazásokban – 

így nem csupán egy hivatkozás formájában tehetjük közzé, hanem a beágyazás eszközével, 

sokkal esztétikusabban adhatjuk közre. Így például a filmeket a YouTube-on, bemutatóinkat a 

SlideShare-en, dokumentumainkat a Scribd-en tároljuk. De számos – kifejezetten tárolásra 

szánt – rendszert használhatunk, mint például a Dropbox, a Boksz.net vagy akár a OneDrive. 

Természetesen az alkalmazások tárháza ennél lényegesen nagyobb számú. 

A portfóliók megjelenítését leginkább különböző blogokban vagy weboldalakon oldhatjuk meg. 

Ezek használata ma már nem olyan komoly kihívás, mint korábban. 

ePortfolio rendszer 
A digitális portfóliókészítő környezet, vagy más néven ePortfolio rendszer arra ad lehetőséget, 

hogy részletes képet kapjunk arról, hogy a tanítványaink milyen teljesítményt nyújtanak, milyen 

fejlődési utat járnak be. Az ePortfolio rendszerek alkalmazásának a célja az, hogy hiteles és 

plasztikus képet kapjunk arról, hogy a diákok mire képesek. Ne pusztán egy osztályzat alapján 

kelljen megítélnünk azt, hogy mit tud, mire képes egy-egy tanuló, hanem ismerjük meg azokat 

a „bizonyítékokat”, amelyek arról árulkodnak, hogy ténylegesen milyen készségekkel, 

képességekkel bír. 

Az ePortfolio rendszerek alapvetően három fő funkció köré szervezik eszközkészletüket. Az első 

fő funkció a gyűjtési tevékenység támogatása. Egy portfóliókészítő alkalmazást nagyban minősít 

az, hogy hányféle különböző formát kínál fel a tanulói tevékenység gyűjtésére. A 

portfólióelemek digitális rögzítése szintén három irányba mutat. Az egyik a hivatalos 

információk rögzítése – személyes adatok, bizonyítványok vagy azok digitális megfelelői, 

profilinformációk. A közoktatásban ezek egy része származhat az intézménytől, más része a 

tanulóktól. Ezeknek az információknak a gyűjtése és rögzítése megoldható űrlapok segítségével. 

A másik nagy vonulat a szöveges dokumentumok gyűjtése. A kérdés az, hogy a szövegek 

gyűjtése kimerül-e a különböző szövegszerkesztőkben készített dokumentumok feltöltési 

lehetőségében, vagy maga a rendszer is támogatja a szövegbevitelt, például szövegdobozok, 

vagy blog formájában. 
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A harmadik gyűjtési vonulat a médiaállományoké, hiszen a gyerekek különböző 

készségtárgyakon nyújtott teljesítményét nem tudom egy digitális gyűjteményben elhelyezni. 

Viszont az ezekről készült felvételeket: fényképeket, filmeket, hanganyagokat igen. 

Természetesen számításba jönnek még a tanulók digitális alkotásai is, amelyeket eleve 

számítógépes környezetben hoznak létre. 

A második fő tevékenység maga a portfólió létrehozása, egységbe szervezése. Bár a gyűjtemény 

egészét is tekinthetjük portfóliónak, egy portfóliónak mindig valamilyen konkrét célja van – 

például a diáknak egy tantárgyból mutatott teljesítményének, eredményeinek a bemutatása. 

Ilyen módon ugyanabból a gyűjteményből több különböző célú portfólió alkotható. Egy 

rendszer használhatóságát nagyban meghatározza, hogy mennyire könnyen alkothatók a 

gyűjteményekből olyan bemutatók, amelyek az adott célt szolgálják. Az informatikai írástudás 

milyen fokát kell birtokolnia egy felhasználónak, hogy képes legyen portfóliót összeállítani. 

A harmadik fő tevékenységkör egy portfóliórendszerben a portfóliók megosztása másokkal. 

Milyen eszközkészletet biztosít a rendszer arra, hogy a felhasználók hozzáférést biztosítsanak 

társaiknak, tanáraiknak, esetleg szüleiknek, vagy más „külső” szemlélő számára. A 

közzétételhez szorosan kapcsolódik az értékelés, illetve a véleményezés, hiszen többek között 

ez az egyik célja az ilyen rendszerek létrehozásának. A közzétett vagy értékelésre beküldött 

portfóliók értékelése komoly, időigényes feladat, s nem ritkán közösségi tevékenység. A kérdés 

az, hogy hogyan támogatja a rendszer az értékelést?  

A tartalmak megosztásával kapcsolatosan beszélnünk kell arról, hogy milyen közösségépítő 

lehetőségek vannak a rendszerben. Az ilyen rendszerekben teret kapnak a kapcsolati háló 

építését támogató eszközök, így a kötelező csoportok képzésén túl lehetőség nyílik arra, hogy 

a felhasználók érdeklődésük, hobbijuk, feladataik alapján saját csoportokat és ismeretségi 

hálózatot hozzanak létre. 

És itt érünk vissza az elejéhez, hiszen azokban a színterekben, tantárgyi csoportokban, ahol az 

elkészült portfóliók értékelése zajlik, a létrejött értékelések egyben a gyűjtés tárgyát képezik, s 

újabb portfóliók részét fogják képezni a jövőben. 

A portfóliókészítő alkalmazások használhatóságát számos tényező határozza meg. Az 

alábbiakban megpróbáljuk számba venni a legfontosabbakat: 

 Támogatott állományformátumok – részben az egyes állománytípusok megjelenítési 

lehetősége miatt, részben az egyedi igények kielégítése miatt nem mindegy, hogy a 

kezelt állománytípusok száma csupán néhány alaptípusra korlátozódik, vagy ez egy 

széles spektrumot érint. Esetleg a rendszer ad-e valamilyen lehetőséget az üzemeltető 

számára, hogy maga állítsa be, milyen állománytípusok feltöltését engedélyezi;  

 Kvótázás – az állományfeltöltés korlátok nélkül akár a rendszer működését is 

veszélyeztetheti. Van-e a rendszerben kvóta, illetve van-e lehetőség arra, hogy az 

üzemeltető szabályozza a felhasználók rendelkezésére álló tárterület méretét; 

 Biztonság – a felhasználók számos személyes adata, produktuma, portfóliója nem 

nyilvános, illetve csak jól meghatározott személyek, csoportok számára elérhető. 

Milyen módon védi a rendszer a személyes adatokat az illetéktelen hozzáféréstől; 
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 Szabályozhatóság – ad-e a rendszer az üzemeltető, a felhasználócsoportokat 

felügyelők kezébe moderálási lehetőséget, illetve ehhez kapcsolódóan milyen 

szankcionáló eszközök állnak rendelkezésre. Van-e lehetőség a plágiumgyanús esetek, 

vagy a nem kívánatos tartalmak kezelésére, s hogyan?  

 „Kié a portfólió?” – a kérdés meglepően hangzik, de a különböző rendszerek stratégiai 

különbözőségére mutat rá. Az értékelési portfóliók létrehozása szempontjából 

meghatározó, hogy a létrehozott portfóliók fölött ki milyen mértékű felügyeletet 

gyakorol. Az intézmény birtokolja a kontroll lehetőségeket, vagy a tanuló? Van-e 

lehetőség az értékelési portfólióban kategóriarendszer meghatározására. Ha igen, ki 

határozza meg a kategóriarendszert? A tanárnak, az intézménynek milyen eszközei 

vannak a kategóriarendszer kikényszerítésére? Míg korábban egyértelműen az 

intézményi kontroll volt a követendő példa, ma egyre inkább a felügyelet személyes 

jellege került előtérbe, vagy olyan kompromisszumos megoldások, amelyek mindkét 

fél számára biztosítanak előnyöket; 

 Az értékelés támogatása – milyen eszközöket biztosít az alkalmazás az értékelés 

támogatásához? Hogyan tárolja a rendszer az értékeléseket? Az értékelések 

felhasználhatók-e portfólióelemként? Nagyon fontos az értékelés szempontjából, hogy 

a kész portfóliók zárolhatók-e? 

 Szabványok támogatása – mivel a portfólió fontos szerepet tölt be az élethosszig való 

tanulásban, egyre nagyobb jelentőséget kap, hogy portfólióink „hordozhatók” 

legyenek. Ez csak akkor teljesül, ha lehetőség van szabványos exportálásra, illetve 

importálásra. Ez csak szabványok alkalmazása esetén biztosított. Tehát vagy az IMS 

ePortfolio 1.0 vagy a valamivel gyakorlatiasabb LEAP2A szabvány alkalmazása a 

célszerű; 

 Integrálhatóság – azaz támogatja-e az alkalmazás a más rendszerekkel való 

integrációt? Bár az ePortfolio rendszerek önmagukban is megállják a helyüket, 

csaknem mindig kapcsolódnak valamilyen képzésmenedzsment rendszerhez, LMS-hez. 

Sőt, az esetek jelentős részében nem csupán kapcsolódásról, a felhasználók 

vándorlásáról van szó, hanem adatok és állományok automatizált oda-vissza 

áramlásáról. 

Néhány ismert ePortfolio-rendszer: 

 Mahara – https://mahara.org/  

 ELGG – https://elgg.org/  

 DIGI cation – https://www.digication.com/  

 Folio for me – http://foliofor.me/  

  

https://mahara.org/
https://elgg.org/
https://www.digication.com/
http://foliofor.me/
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Mahara 
Magyarországon szinte kizárólagos szerepe van ePortfolio terén a Mahara ePortfolio 

rendszernek. Ez annak is köszönhető, hogy a magyar Moodle közösség honosította a rendszert, 

illetve a Mahara szorosan képes együttműködni a Moodle-val. 

A rendszer a felhasználók számára két tevékenységkört biztosít: 

 Közösségi élet – ismerősök, csoportok, fórumok kezelése. Olyan, mint egy zárt 

Facebook. 

 Valamint a portfólió gondozására. 

A portfólió kezelése terén a három fő részterülethez kínál eszközöket: 

 Gyűjtés  

 Publikálás 

 Közzététel 

A rendszerben számos szöveges információt lehet rögzíteni. Személyes hivatalos adatok, 

végzettségek, iskolák, munkahelyek, különböző célok, készségek és kompetenciák. Gyűjthetünk 

állományokat a rendszeren belül, de – főleg médiaelemek esetén – használhatunk külső 

forrásokat (pl.: YouTube, TeascherTube, stb.). Vezethetünk tanulási naplókat, amelyekben 

reflektálhat a tanuló a tanultakra. Készíthetünk tanulási terveket, s végig vezethetjük ezek 

teljesülését. 

A publikálás folyamata alapvetően lapok/oldalak és ezekből álló gyűjtemények létrehozása. Az 

oldalak tartalma a gyűjtött elemek, adatok drag & drop (fogd és ejtsd) módszerrel történő 

összerendezésén alapul. Könnyen és gyorsan lehet használni a rendszert. Majd a különböző 

lapokat gyűjteményekbe szervezzük – ez kerül majd megosztásra. 

A közzététel egy lényeges momentum. A Mahara rendszerben semmi sem látható egy 

felhasználóról, ha ő maga nem osztja meg. A felhasználók konkrét felhasználó/felhasználók, 

csoport/csoportok, a portál felhasználói vagy a nagyvilág számára biztosíthatnak elérhetőséget 

egy általuk meghatározott időintervallumra. Így nagyon finoman lehet szabályozni, hogy ki mit 

és meddig lát. 

A tanulók értékelése zárt csoportokban történik, ahova a tanulók beküldhetik kész 

portfóliójukat. A beadott portfóliók a leadás után értelemszerűen már nem módosíthatók, s a 

tanárok a csoportban adnak értékelést az elkészült munkákról. 

Források: 

Papp Gyula, Vágvölgyi Csaba: Az elektronikus portfólió In: Oktatás-Informatika 1. szám, ELTE 

Eötvös Kiadó, 2009 

Falus-Kimmel: A portfólió, Oktatás-módszertani Kiskönyvtár Gondolat Kiadó Kör, ELTE BTK 

Neveléstudományi Intézet, Budapest, 2003 

Szerencsés György: Oktatási e-portfolió és informatikai kompetencia In: Iskolakultúra 2007. 4. 

szám 24-31. oldal 
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IKT-alapú alkalmazások az oktatásban 
Néhány ajánlott alkalmazás a teljesség igénye nélkül. 

Integrált szolgáltatások 
A csoportmunka, az együttműködés eszközei: 

 Google Drive 

 Microsoft OneDrive 

 ZOHO Office 

Prezentációk készítése 
Mind a tanári, mind a diákmunkák, a projektek eszközei: 

 PowerPoint Online (OneDrive) 

 Google Diák 

 Present.me 

 Prezi 

 PowToon 

 Emaze 

 Haiku Deck  

 Canva 

 … 

Prezentációk online megosztása 

 Slideboom 

 SlideShare 

 Issuu 

 Scribd 

 Calameo 

Infografika készítése 
Az ismeretek, adatok vizualizálása egyre nagyobb szerepet kap – segíti az ismeretek 

befogadását. 

 Canva 

 Easelly 

 Infor.am 

 Pictochart 

 vizualize.me 

 … 

  

https://www.zoho.com/
https://present.me/content/
https://prezi.com/hu/
https://www.powtoon.com/
https://www.emaze.com/
https://www.haikudeck.com/education
https://www.canva.com/create/presentations/
http://www.slideboom.com/
http://www.slideshare.net/
https://issuu.com/
https://www.scribd.com/
http://en.calameo.com/
https://www.canva.com/create/infographics/
http://www.easel.ly/
https://infogr.am/
https://piktochart.com/
http://vizualize.me/
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Szófelhők készítése 
Látványos, de egyben hasznos elem a szófelhő, amely egy-egy ismeretanyag kifejezéseit 

tartalmazhatja – érzékeltetve az egyes fogalmak jelentőségét, az esetleges összefüggéseket. 

 ABCya 

 Make Word Mosaic 

 TagCrowd 

 Tagul 

 Tagxedo 

 Word It Out 

 Wordle 

 WordSift 

 … 

Gondolattérképek készítése 
Az ismeretek rendszerezésének eszköze. A tanári tervezőmunka hasznos eleme. 

 Mindmeister 

 Mindomo 

 Bubbl.us 

 Smart Ideas 

 XMind 

 text2mindmap 

 popplet 

 Coggle 

 MindMup 

 MindMapFree 

 WiseMapping 

 … 

Online tesztkészítő rendszerek 
Segítségükkel online teszteket tudnak készíteni a tanárok, melyeket változatos formában 

tehetnek elérhetővé. 

 Redmenta 

 Socrative 

 Kahoot 

 ESL videos 

 Quizlet 

 Quizrevolution 

 Studystack 

 … 

http://www.abcya.com/
http://www.imagechef.com/ic/word_mosaic/
http://tagcrowd.com/
https://tagul.com/
http://www.tagxedo.com/
http://worditout.com/
http://www.wordle.net/
http://wordsift.org/
https://www.mindmeister.com/
https://www.mindomo.com/hu/
https://bubbl.us/
https://smarttech.com/en/about+smart/about+smart/newsroom/image+gallery/smart+ideas
http://www.xmind.net/
https://www.text2mindmap.com/
http://popplet.com/
https://coggle.it/
https://www.mindmup.com/#m:new
http://mindmapfree.com/
https://app.wisemapping.com/c/maps/3/try
https://redmenta.com/
http://www.socrative.com/
https://kahoot.it/#/
http://www.eslvideo.com/index.php
https://quizlet.com/
http://www.quizrevolution.com/
http://www.studystack.com/
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Online könyvjelzők 
Mind a tanárok, mind a diákok hatékonyan rögzíthetik és szervezhetik a gyűjtött információkat. 

 Delicious 

 Diigo  

 Zotero  

Idővonal alkalmazások 
Bármi, ami időben zajlik le, az ábrázolható is. 

 Capzles 

 Classtools – Idővonal alkalmazása 

 Dipity 

 Office Timeline 

 OurStory 

 TikiToki 

 TimeGlider 

 Timetoast 

 World History Project 

 Top 10 eszköz 

LMS-rendszerek 
A tanulás lehetséges színterei az SDT (http://tudasbazis.sulinet.hu) és az NKP mellett. 

 Moodle – online: Moodle Cloud 

 Ilias 

 Neo LMS 

 Talent LMS 

 Google Classroom 

 ClassBox 

Portfólió alkalmazások 

 Mahara 

 Weebly 

 PortfolioGEN 

 Google (Drive, +, Sites, blogger)  

 ePortfólió alkalmazás gyűjtemény 

 Open Badges  Badge Alliance 

  

http://del.icio.us/
https://www.diigo.com/
https://www.zotero.org/
http://www.capzles.com/
http://www.classtools.net/education-games-php/timeline
http://www.dipity.com/
https://www.officetimeline.com/download
http://www.ourstory.com/
http://www.tiki-toki.com/
http://www.timeglider.com/
http://www.timetoast.com/
https://worldhistoryproject.org/
https://elearningindustry.com/top-10-free-timeline-creation-tools-for-teachers
http://tudasbazis.sulinet.hu/
https://moodle.org/
https://moodle.com/cloud/
http://www.ilias.de/docu/ilias.php?baseClass=ilrepositorygui&reloadpublic=1&cmd=frameset&ref_id=1
https://www.neolms.com/
http://www.talentlms.com/
https://classroom.google.com/ineligible
https://classbox.me/language
https://mahara.org/
https://www.weebly.com/
http://www.portfoliogen.com/
https://eportfolioreview.wordpress.com/eportfolio-list/
http://openbadges.org/
http://www.badgealliance.org/
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Közösségi oldalak 
Rendkívül ötletesen és hatékonyan használhatók fel az információk keresésében, kezelésében, 

közzétételében, illetve a közös tevékenységek lebonyolításában. 

 Twitter 

 Facebook 

 Google+ 

 Ning 

 Pinterest 

 Flickr 

 Wikipedia 

 Linkedin 

Google Eszköztár 
A Google a kollaboratív eszköztárával kiemelkedő szerepet játszik az oktatásban. 

 Google levelezés 

 Google Drive 

o Dokumentumok 

o Táblázatok 

o Diák 

o Űrlapok 

o Rajzok 

 Google térkép-alkalmazások 

o Google Térkép 

o Google Earth 

o Street View 

o Google Tour Builder 

 Google sites 

 Google Classroom 

 Google blogger 

 YouTube 

 Google Fotók (Picasa) 

Google Cultural Institute 

  

https://tourbuilder.withgoogle.com/
https://www.google.com/culturalinstitute/beta/
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Feladatok az IKT által támogatott tanulásszervezési módokhoz 

Feladat1 – Az órai felfedező munkához 
1. Keressen a folyók szennyezésével kapcsolatban cikket, hírt, szakmai értekezést!  

2. Keressen a hordalékról (földrajz) foglalkozást! Értékelje, amit talált! 

Keresési javaslat: számtalan olyan oldal található, amely ezzel a témával foglalkozik. 

Amennyiben nem vagyunk elég járatosak a témában, és nem tudjuk, hogy melyik 

tananyagbázist szeretnénk használni, alkalmazzunk valamilyen keresőt (pl.: Google). A 

megfelelő találat(ok) linkjét érdemes elmenteni a tananyagok közé. 

Feladat2 – Csoportmunka 
Új ismeretanyag feldolgozása, felfedező, kutató feladatok 

1. A csoport gyűjtsön szelektív hulladékgyűjtésről szóló írásokat, képeket, majd tegye egy 

Word dokumentumba a megfelelő hivatkozással. A fájl neve legyen szelektiv.doc. A 

dokumentum legyen formázva, használjon stílusokat! Legyen fejléc, jobbra igazított 

aktuális dátummal, lapsorszámozás és tartalomjegyzék. 

2. A csoport keressen animációt vagy filmet a feldolgozás menetéről! 

Feladat3 – Pármunka-tanulópár 
Páros–gyűjtő –alkotó munka, kereséssel 

Keresse meg a kapott fogalmakat: „szív, vér, keringés”, és mentse el minden, ezzel kapcsolatos 

elemet (szöveg, kép, animáció, stb.)! A gyűjtött anyagok segítségével készítsenek 4-5 diából álló 

prezentációt! A prezentáció tartalmazza a hivatkozásokat is! 

(Tanulópárok kialakítása, egyik tanuló keresi a forrást, másik készíti a prezentációt.) 

Feladat4 – Egyénre szabott munka 
1. Keressen a környezetszennyezéssel kapcsolatos cikket magyar nyelven! A találat linkjét 

tegye a kornyezet.txt fájlba! 

2. Keressen a savas eső témakörben animációt, ha le tudja menteni, mentse Feladat4 

mappába, a linket tegye a kornyezet.txt fájlba, amit mentsen a Feladat4 mappába! 

Feladat5 – Mennyiségi differenciálás 
A hideg övezet és a hegyvidékek éghajlatának és növényvilágának jellemzése! 

A talált információkat egy Wordben készült tanulmányba kell illeszteni, stílusok használatával. 

A találati linkeket helyezzék el, mint hivatkozást a tanulmányba. A forrást már a tanulmány 

elején jelezzék. Az anyagot mentsék a Feladat5 mappába! 

Gyűjtsön anyagot további előadáshoz! 
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Feladat6 – Önálló munka 
Készítsen tesztet Arany János balladáiból! A teszt legalább 5 kérdésből álljon, megoldással!  

A megoldás lehet egy Word dokumentumban vagy tesztkészítő például REDMENTA alkalmazás 

használatával elkészített kérdéssor. 

Feladat7 – Órai felfedező munkához 
1. Keressen a fáraókkal kapcsolatban tananyagot! Gyűjtsön néhány képet, animációt, 

esetleg filmet a témával kapcsolatban! 

2. Keressen a tűzhányók típusairól anyagot! Állítson össze egy 5-6 diából álló előadást! 

3. Keressen Mátyás király kora című történelmi témából animációt, játssza le, és tegyen 

fel három kérdést a látott eseményből! 

Feladat8 – Egyéni munka 
4. Keressen képeket az aradi vértanúkról! 

Feladat9 – Egyéni munka 
Háziállatok. Keressen anyagot egy bemutató készítéséhez, amelyet segédanyagként használhat 

kisiskolásoknál! 

Feladat10 – Konstruktív óraterv 
Keressen 1848. március 15-ről anyagot! Legyenek képek, animációk, hivatkozások, 

gyűjtemények, tesztfeladatok. Tegye az összegyűjtött anyagot a feladat mappájába. 
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Melléklet – a jegyzethez tartozó mellékletek 

eLearning.pdf 

ePortfolio.pdf 

modszertani_kezikonyv_digitalis_tanrszkoz.pdf 

moodle_leiras.pdf 

IT_biztonsag.pdf 

Jegyzetek 
Vitéz Gyöngyvér: Módszertani kézikönyv digitális teszt és feladatgyűjtemény 
(modszertani_kezikonyv_digitalis_taneszkozhoz__vgy_v0.6.pdf) 
Papp Gyula – Hernádi László: Modern multimédiás eszközök a tananyagfejlesztésben  
részlet: eLearning.pdf, ePortfolio.pdf, moodle_leiras.pdf 
Erdős Péter ECDL / ICDL IT biztonság verzió: 1.1 
részlet: IT_biztonsag.pdf 

Forrásanyagok 
Vitéz Gyöngyvér: Módszertani kézikönyv digitális teszt- és feladatgyűjtemény közismeret 
tárgyak kevert képzési típusú tanításhoz 
Erdős Péter ECDL / ICDL IT biztonság verzió: 1.1 
Papp Gyula – Hernádi László: Modern multimédiás eszközök a tananyagfejlesztésben –  
„Gyires Béla Informatikai Tananyag Tárház” projekt, TÁMOP-4.1.2.A/1-11/1-2011-0103 
Képzők képzése alprojekt 
NIIF IPSZILON projektjében – http://ipszilon.niif.hu/  
Papp Gyula, Vágvölgyi Csaba: Az elektronikus portfólió In: Oktatás-Informatika 1. szám, ELTE 

Eötvös Kiadó, 2009 
Falus-Kimmel: A portfólió, Oktatás-módszertani Kiskönyvtár, Gondolat Kiadó Kör, ELTE BTK 

Neveléstudományi Intézet, Budapest, 2003 
Szerencsés György: Oktatási e-portfolió és informatikai kompetencia In: Iskolakultúra 2007. 4. 

szám, 24-31. oldal 
Forrás: http://www.sztnh.gov.hu/hu/hivatalrol/IP_oktatas/tajekoztato_pedagogusoknak.pdf 

http://www.sztnh.gov.hu/hu/mivel-fordulhatok-a-hivatalhoz/szellemitulajdon-vedelmi-
kepzesek-es-tudatossagnoveles 

http://ipszilon.niif.hu/
http://www.sztnh.gov.hu/hu/hivatalrol/IP_oktatas/tajekoztato_pedagogusoknak.pdf
http://www.sztnh.gov.hu/hu/mivel-fordulhatok-a-hivatalhoz/szellemitulajdon-vedelmi-kepzesek-es-tudatossagnoveles
http://www.sztnh.gov.hu/hu/mivel-fordulhatok-a-hivatalhoz/szellemitulajdon-vedelmi-kepzesek-es-tudatossagnoveles

